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مجموع کوچک‌ترین و بزرگ‌ترین عددهای گویای زیر را به‌دست آورید.   1
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در روش غربال وقتی مضرب‌های  را خط می‌زنیم دومین عددی که خط می‌خورد چند است؟   2۱۱
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در شکل مقابل  مرکز دایره و  شعاع دایره است. اندازه‌ی  را بیابید.   3OOMON
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در شکل روبه‌رو  را محاسبه کنید.   4x + y

در هر شکل یکی از بردارها، حاصل‌جمع بردارهای دیگر است. برای هر شکل، یک جمع برداری و یک جمع مختصاتی بنویسید.‌   5

(۱)(۲)(۳)

حاصل عبارت زیر به ‌ازای  و  به دست آورید.   6x = −۱y = ۲

−۳(۴x − ۴y)‌+(x + ۶y) =

حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید.‌   7
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با توجه به شکل اندازه‌های خواسته‌شده را بنویسید.   8
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  کدام است؟ اگر  آنگاه مقدار    9=
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در اعداد زیر، دور اعداد مرکب خط بکشید.   10

» «۲, ۲۱, ۱۷, ۳۷, ۸۱, ۶۱, ۵۱, ۱۰۱, ۹۱, ۴۷

به روش غربال اعداد اول  تا  را پیدا کنید.   11۱۱۰۱۳۱

عدد  چقدر باشد تا دو عدد  و  نسبت به هم متباین باشند؟   12a۸۱×۳a−۲ ۲۷

حاصل هر عبارت را محاسبه کنید.   13
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معکوس قرینۀ حاصل عبارت  برابر .................. است.   14( )−۱۲ − ۶
−۳

در یک ساعت دیواری، طول عقربه ساعت‌شمار،  سانتی‌متر است.   15

الف( این عقربه پس از گذشت  ساعت، چه زاویه‌ای را طی می‌کند؟

) ب( طول کمانی که طی می‌کند چقدر است؟ )

۲

۵

π ≈ ۳

معادلۀ برداری زیر را حل کنید و مختصات بردار  را به دست آورید.   16x⃗ 

۴ − ۶ + ۳ = [ ]i ⃗  j ⃗  x⃗ 
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به کمک روشی که در درس یاد گرفته‌اید، مقدار هر‌یک از عددهای زیر را تا یک رقم اعشار به‌دست آورید.   17
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زاویه‌های مجهول را بیابید.   18

حاصل دوران  درجه  حول نقطه  است. الف( مثلث 

حاصل تقارن چهارضلعی  نسبت به خطی عمودی است. ب(چهارضلعی 

HIG۹۰EFGG

KLMNABCD

نشان دهید که تفاضل هر عدد دو‌رقمی از مقلوبش، مضرب  است.   19۹

اندازۀ هریک از زاویه‌های داخلی یک بیست‌ضلعی منتظم را پیدا کنید.   20
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در شکل زیر مقدار  و  را به‌ دست آورید.   21mn

حاصل جمع اعداد زیر را به‌دست آورید.   22

‌۱ − ۲ + ۳ − ۴ + ⋯ + ۱۹ − ۲۰ =
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ص کنید که آیا  اول است؟ با راه‌حل مشخّ   23۱۶۷

اعداد  تا  را نوشته و به روش الگوریتم غربال اعداد اول را به‌دست آورید.   24۱۲۰

به سؤالات زیر پاسخ دهید.   25
الف( آیا همۀ اعداد اول فرد هستند؟ چرا؟

ب( آیا اگر عددی اول نباشد، مرکب است؟

ج( آیا دو عدد  و  نسبت به هم اول هستند؟
( آیا می‌توان گفت عدد اول عددی است که به‌جز یک و خودش شمارندۀ دیگری نداشته باشد؟

ی( آیا می‌توان گفت اگر عددی مرکب باشد، هیچ‌یک از مضرب‌هایش اول نیست؟

۲۵۱۶

در یک کلاس، وزن دانش‌آموزان اندازه‌گیری و در سه گروه سنگین وزن، استاندارد و سبک وزن دسته‌بندی گردید. )گروه سنگین وزن:  نفر،   26

گروه با وزن استاندارد:  نفر و گروه سبک‌وزن:  نفر(

معلم ورزش  نفر به‌طور تصادفی برای تیم فوتسال مدرسه انتخاب کرد.

- احتمال اینکه دانش‌آموز با وزن استاندارد باشد، چقدر است؟

- احتمال اینکه دانش‌آموز سنگین وزن باشد، چقدر است؟

- احتمال اینکه دانش‌آموز استاندارد نباشد، چقدر است؟

۵
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نمرات ریاضی دانش‌آموزان یک کلاس به‌صورت زیر است؛ اگر بخواهیم این نمرات را به‌صورت توصیفی و به‌ترتیب  )بهترین نمره(،  ،  ،   27

  )پایین‌ترین نمره( تقسیم‌بندی کنیم، جدول فراوانی مربوط را رسم کنید و با نمودار ستونی نمایش دهید.

ABC

D

۱۹, ۸, ۱۵, ۱۲, ۱۶٫۵, ۱۰, ۱۹, ۱۴٫۵, ۲۰, ۱۳٫۵, ۱۵, ۱۹٫۵, ۱۳, ۱۷

۱۵٫۵, ۲۰, ۱۶, ۱۶, ۱۸, ۱۴, ۱۶, ۱۱, ۲۰, ۱۶, ۱۲, ۱۷, ۱۶, ۱۷٫۵, ۱۶٫۵, ۸٫۵

حاصل هریک را به‌صورت یک عدد توان‌دار بنویسید.   28
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  برابر است با: مقدار عددی عبارت  به ازای    29
۲(x − ۷)(x − ۳)

− ۱۰x + ۲۱x۲
x = −۱

  را اگر  به‌دست آورید. حاصل عبارت    30(a − ۳b − ۱)۴۰۰= ۳
a

b
کدام گزاره نادرست است؟   31

الف( همۀ چهارضلعی‌ها محدب‌ هستند.  
ب( ذوزنقه نوعی متوازی‌الاضلاع نیست.

پ( متوازی‌الاضلاع که ضلع‌هایش با هم مساوی‌اند، لوزی می‌نامیم.
ت( هر خط شکستۀ بسته نمی‌تواند چهارضلعی باشد.

اندازۀ زاویۀ خارجی یک چند‌ضلعی منتظم،  اندازۀ زاویۀ داخلی آن است. تعداد قطرهایی را که از هر رأس این چندضلعی می‌گذرد به‌ دست   32

آورید.

۱
۹

، چندتا است؟ چرا؟ ، هشت عدد باشد، تعداد عددهای مرکب کوچک‌تر از  اگر تعداد عددهای اول کمتر از    33۲۰۲۰

: در روش غربال برای پیدا کردن اعداد اول، برای تعیین عددهای اول کوچک‌تر از    34

، کدام عدد خط می‌خورد؟ الف( بعد از 
ب( سی و چهارمین عددی که خط می‌خورد چیست؟

پ( پنجاه و یکمین عددی که خط می‌خورد چه عددی است؟

۱۰۰

۲۵

نشان دهید  مرکب است؟.   35۶ × ۱۶ × ۲۶ × ۳۶ × ۴۶ × … × ۱۰۶ − ۱

3

ریاضی پایه هشتم متوسطه



برای هر یک از محورهای زیر یک جمع متناظر بنویسید.   36

 )الف
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 )ب
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 )ج
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 )د
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برای هر یک از جمع و تفریق‌های زیر یک محور با حرکت‌های متناظر آن رسم کرده و سپس حاصل را بنویسید.   37
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 )ت

+۶ − ۷ =

−۸ − ۴ =

۵ + (−۱۱) + ۵ =

+۷ − ۱۲ + ۱۰ =

حاصل‌‌ضرب هر عدد گویا در صفر برابر .................. است.   38

ص کنید. درستی یا نادرستی هر یک از گزاره‌های زیر را مشخّ   39

دو کسر می‌توانند با هم برابر ولی صورت و مخرج متفاوتی از هم داشته باشند.

۲۲در تعیین اعداد اول به روش غربال، اولین قدم، تعیین مضارب  و خط زدن مضارب مرکب  است.

می موازی باشند، آنگاه آن دو خط با هم موازی‌اند. اگر دو خط با خط سوّ

xy−مقدار عددی عبارت  به ازای  و  برابر با  است. y
x

x = ۱y = ۲۱

]اگر برداری دارای ابتدای  و انتهای  باشد، آنگاه این بردار دارای مختصات  است. ]+۲
−۳

[ ]+۱
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[ ]−۱
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اگر سه زاویه از یک مثلث با سه زاویه از مثلث دیگر برابر باشد، آن‌گاه آن دو مثلث هم‌نهشت هستند.

۸۳بین  و  سه عدد صحیح موجود است.
−−

√۱۲۲
−−−

√

در یک بررسی آماری به اختلاف بین بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین داده دامنه تغییرات می‌گوییم.

( < (۱۰۰
۱
۲
)۱۰۰ )۰

احتمال فرد آمدن در پرتاب یک تاس از احتمال رو آمدن در پرتاب یک سکه بیشتر است.

صحیح یا غلط بودن جمله‌های زیر را مشخص کنید.   40

بزرگترین عدد صحیح منفی وجود ندارد.

ربع عدد  را به‌صورت عدد توان‌دار بنویسید.   41۴۶
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در شکل مقابل  قطر دایره است. اندازۀ زاویه‌ها و کمان‌ها را مشخص کنید.   42
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در شکل مقابل وترهای  و  برهم عمودند و  درجه است.   43

الف( کمان  چند درجه است؟
ب( حاصل عبارت زیر چند درجه است؟
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  اندازۀ کمان )درجه(            

)    طول کمان )برحسب   

اگر قطر دایره‌ای برابر  سانتی‌متر باشد طول کمان‌های زیر را محاسبه کنید.   44۶

۴۵∘۹۰∘۱۸۰∘۶۰∘

۴۵∘
π

دو تاس را پرتاب می‌کنیم احتمال اینکه:   45
الف( تاس اول فرد باشد و تاس دوم عدد اول باشد.

۱۲ب( حاصل‌ضرب اعداد رو ‌شده  باشد.

در یک کیسه  مهرۀ قرمز،  مهرۀ سفید،  مهرۀ آبی داریم. یک مهره به تصادف انتخاب می‌کنیم احتمال اینکه:   46
الف( مهرۀ سفید باشد چقدر است؟

ب( مهرۀ آبی باشد چقدر است؟

۵۲۳

در کیسه‌ای  مهرۀ مشکی و  مهرۀ سفید وجود دارد. احتمال اینکه یک مهره به تصادف بیرون آوریم و:   47
الف( مهرۀ مشکی باشد چقدر است؟

ب( مهرۀ سفید باشد چقدر است؟

۴۶

الف( تعداد حالاتی که یک نفر ممکن است در یک ماه به دنیا بیاید چند تاست؟   48
ب( احتمال اینکه در ماه دی یا بهمن متولد شده باشد چقدر است؟

هر‌یک از عبارات سمت راست را به‌عبارت مناسب در سمت چپ وصل کنید.   49

 نمودار تصویری نمودار مناسب برای نمایش تغییرات در یک زمان مشخص

 دامنۀ تغییرات نمودار مناسب برای مقایسۀ تقریبی عددهای بزرگ

 خطّ شکسته علم جمع‌آوری عددی و بررسی آنها

 آمار اختلاف بیشترین و کمترین داده

−−

−−

−−

−−

محل عدد  را روی محور اعداد مشخص کنید.   50۱۰
−−

√

0 1
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نقطۀ  بیانگر چه عددی است؟   51A

عدد  را روی محور نمایش دهید.   52۳ − ۵√

با تهیۀ جدول مناسب جذر عدد  را تا یک رقم اعشار محاسبه کنید.   53۹۵

≃۹۵
−−
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  برابر  را به‌صورت توان‌دار بنویسید. 54۸۱۳۳

در شکل روبه‌رو، دایره‌ای به هشت قسمت مساوی تقسیم شده است.الف( شکل چند خط تقارن دارد؟   55
ب( اندازۀ دو زاویۀ مشخص شده را روی شکل پیدا کنید و بنویسید.

A B

C

D

O

،  و  با‌هم مساوی‌اند؟  ، در شکل روبه‌رو، وترهای  و  برهم عمودند.الف( آیا کمان‌های    56

ب( پاسختان را با پاسخ تمرین  مقایسه کنید.
این دو تمرین چه تفاوتی دارند؟

ABCDACCBBDDA

۱۳۶

O

A B
C

D

x
12 cm

20 cm

در کاسۀ کروی روبه‌رو مقداری آب ریخته‌ایم،  برابر  سانتی‌متر شده است. حداکثر عمق آب چقدر است؟   57AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄۲۴

از نقطۀ  خارج دایره‌ای به مرکز  دو مماس بر دایره رسم کنید و نقاط تماس را  و  بنامید. شکل بکشید و دلیل هر‌یک از موارد زیر را   58
بنویسید.

الف( چرا 

ب( چرا  نیمساز  است؟

O′OAB

=AO′¯ ¯¯̄¯̄¯̄¯
BO′¯ ¯¯̄¯̄¯̄¯

OO′O′^

سی مهره با شماره‌های  تا  را در گردونه‌ای ریخته‌ایم. مهره‌ای را به‌طور تصادفی از گردونه خارج می‌کنیم. احتمال هر‌یک از حالت‌های زیر را   59
به‌دست آورید:

الف( فرد بودن عدد روی مهره

ب( مضرب  بودن عدد روی مهره
ج( اول بودن عدد روی مهره

۱۳۰

۵

میانگین نمره‌های ریاضی دانش‌آموزان یک کلاس  نفره  شده است. یکی از دانش‌آموزان در این امتحان نمرۀ  گرفته است؛ در   60

حالی که بقیه نمرۀ بالای  گرفته‌اند.
الف( اگر نمرۀ این دانش‌آموز را از کلاس کنار بگذاریم، حدس می‌زنید معدل کلاس کمتر می‌شود یا بیشتر؟ حال با محاسبۀ معدل کلاس پس از حذف

نمرۀ این دانش‌آموز حدس خود را بررسی کنید.

ب( حالا فرض کنید همۀ دانش‌آموزان کلاس نمرۀ کمتر از  گرفته‌اند؛ به‌جز یک نفر که  گرفته است، معدل این کلاس  نفره  شده

است. اگر دانش‌آموزی را که نمرۀ  گرفته است، کنار بگذاریم، حدس می‌زنید معدل کلاس کمتر می‌شود یا بیشتر. معدل کلاس پس از حذف نمرۀ این
دانش‌آموز را به‌دست آورید و حدس خود را بررسی کنید.

۳۰۱۷٫۲۵۳٫۵

۱۵

۱۴۲۰۳۰۱۰٫۲۵

۲۰

دمای هوا مربوط به شهر تهران و میانگین ساعت‌های عمر لامپ مربوط به یک کارخانه به‌صورت زیر است. از جدول فراوانی استفاده کنید و   61
میانگین دما و عمر لامپ را به‌دست آورید.

با تهیۀ جدول مناسب، جذر عدد  را تا دو رقم اعشار به‌دست آورید.   62۹۳

حاصل تقسیم مقابل را به‌دست آورید.   63

÷ =[ × ]۳۱۰ ( )
۱

۲۷

۳ ۲

[ × ]۵۴ ( )
۱

۲۵

۲ ۳

جذر  را تا یک رقم اعشار به‌دست آورید و نتیجه را به کمک ماشین حساب بررسی کنید.   64۷۰۰
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حاصل هر‌یک از عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.   65

( × ) × ( ÷ )a۵ a۹ b۱۷ b۳ ۴۹ × ۲۵
۳۶

− −−−−−−

√

( نقطۀ مشخص‌شده روی محور به در هر‌یک از تمرین‌های زیر، یک محور اعداد رسم و نقطه‌ای روی آن مشخص شده است. )نقاط  و  و    66
کدام‌یک از عددهای داده‌شده نزدیک‌تر است؟ دلیل بیاورید.

7 8 9 10 11

A
دلیل:

6 5 4 3 2

B

1------
دلیل:

10 11

C

12 13 14
دلیل:

CBC

, , ,۷۹
−−

√ ۹۸
−−

√ ۸۱
−−

√ ۸۵
−−

√

− ,− , − , −۱۲
−−

√ ۱۷
−−

√ ۱۵
−−

√ ۲۸
−−

√

, , ,۱۴۰
−−−

√ ۱۱۶
−−−

√ ۱۲۱
−−−

√ ۱۲۶
−−−

√

نصف  و ربع  را به‌صورت عددهای توان‌دار بنویسید.   67۲۹۴۷

حاصل عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.   68

= = =(− )۱۰۲ ۳
[ ](−۱۰)۲ ۳

( )x۲y۳ ۴

= [ ÷ ] ÷ [ × ] =( )
x۷

x۳

۵

۳۶۵ (−۳)۵ (−۲)۵ (−۳)۵

حاصل هر عبارت را به‌صورت عددی توان‌دار بنویسید.   69

×( )
۱
۳

۴

۳۱۰ ×۵۶ ۶۳

×۵۴ ۶۵

×x۷ y۴

×x۵ y۲

مقدار عددی عبارت‌های زیر را به‌ازای  و  و  به‌دست آورید.   70

 )ب  )الف

a = ۶b = −۲c = −۴

+ bc − ۱۰( )
a

b

۲
−۲(a + ) +b۲ c۲

b

حاصل  و حاصل  را به‌صورت یک عدد توان‌دار بنویسید.   71+۲۷ ۲۷+ +۳۵ ۳۵ ۳۵

بیست و هفت برابر عدد  را به‌صورت یک عدد توان‌دار بنویسید.   72۹۵

الگوی زیر با مثلث‌های هم‌نهشت ساخته می‌شود.   73

 ‌الف(دو شکل بعدی را رسم کنید
ب( محیط هر شکل را پیدا کنید.

ج( محیط شکل شمارۀ  چقدر است؟

د( محیط شکل شمارۀ  چقدر است؟

۶

۷
شکل رو‌به‌رو نمایی از یک توقفگاه طبقاتی را نشان می‌دهد. طول مسیری که هر طبقه را به طبقۀ بعدی می‌رساند، چقدر است؟   74

کدام مثلث قائم‌الزاویه است؟   75
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از معادله زیر مختصات بردار  را بیابید.   76x

۶ = −۳ + ۳ + ۳ [ ]x⃗  i ⃗  j ⃗ 
۵
۵

معادلۀ مختصاتی مقابل را حل کنید.   77

−۴x + ۳ + ۲ = [ ]i ⃗  j ⃗ 
−۱
−۶

، مختصات بردار  را به دست آورید. اگر  و    78= [ ]c ⃗ 
۱
۲

= [ ]d ⃗  ۵
۴

y

۳ − ۴ = ۲ +c ⃗  y ⃗  d ⃗  c ⃗ 

با توجه به شکل مقابل:   79

 الف( یک تساوی ضرب برداری و یک تساوی مختصاتی بنویسید.
d

c

ب( با توجه به بردار‌های داده‌شده بردار  را رسم کنید.

 
a

b

c

d

= ۵ − ۲ − ۲d ⃗  a ⃗  b ⃗  c ⃗ 

b
a

c

 با توجه به بردار‌های  و  و  بردار  را رسم کنید.   80a ⃗ b ⃗ c ⃗ = ۲ − + ۳d ⃗  a ⃗  b ⃗  c ⃗ 

در تساوی مقابل  و  را بیابید.   81xy

[ ] + [ ] = [ ]x

۳y
۱۰
−۶

۷
۹

c

b
a

، بردار  را رسم کنید.                       با توجه به بردارهای  و  و    82abcd= ۲ − + ۳d ⃗  a ⃗  b ⃗  c ⃗ 

پدری  سال دارد. دو فرزند او  و  ساله‌اند. پس از چند سال سن پدر با مجموع سن فرزندانش برابر می‌شود؟   83۴۵۹۱۴
بردارهای داده‌شده را روی امتدادهای رسم‌شده تجزیه کنید.‌   84
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اگر دو پرانتز زیر را در هم ضرب کنیم، چند جمله خواهیم داشت؟ چرا؟   85

(a + b + c)(z + y + x)

H

MGF

E

88

در شکل زیر  وسط  است. دلیل هم‌نهشتی مثلث‌های زیر را با ذکر حالت بنویسید.   86GFM

مجموع دو عدد که یکی زوج و دیگری فرد باشد، زوج می‌شود یا فرد؟ چرا؟   87

‌های مختلف پیدا کنید. ، مقدار  را برای  با‌ توجه به رابطۀ  و    88xyyx

y = x − ۳
x

۱
۰
۲
−۱

y

y = −۲x + ۱
x

۱
۰
۲
−۱

y

y = x۲

x

۲
−۲
۰
−۱

y

آیا  و  پاسخ معادلۀ  هستند؟ چرا؟   89x = ۲x = −۲= ۴x۲

مساحت قاعدۀ منشوری  و ارتفاع آن  است. حجم این منشور را با نوشتن رابطۀ جبری حجم منشورها به‌دست آورید.   90۲۰(c )m۲۴(cm)

ثابت کنید:   91
الف( حاصل‌ضرب دو عدد زوج همواره زوج است.

ب( حاصل‌ضرب یک عدد زوج و فرد همواره زوج است.

کرایه ثابت یک دوربین عکاسی  تومان است و برای هر ساعت هم  تومان به این عدد اضافه می‌شود.   92
الف( هزینه کرایه این دوربین را به‌صورت جبری نمایش دهید.

ب( اگر دوربین به مدت  ساعت کرایه شود، چه مبلغی را باید پرداخت کرد؟

۲۰۰۰۰۴۰۰۰

۳

ام الگوی عددی  را بنویسید. جمله    93n۱ , ۴ , ۲۷ , ۲۵۶ , …

اندازۀ زاویه‌های داخلی و خارجی یک هشت‌ضلعی منتظم را پیدا کنید.   94

A

لاک‌پشتی روی لبۀ باغچه‌ای حرکت می‌کند. او در هر گوشه می‌چرخد و روی لبۀ بعدی قرار می‌گیرد.   95
الف( این لاک‌پشت در هر گوشه به اندازۀ زاویۀ داخلی می‌چرخد یا زاویۀ خارجی؟ ب( او حرکتش را از نقطۀ A شروع کرده است.

تا وقتی دوباره به A برگردد، روی هم چند درجه می‌چرخد؟
ج( این لاک‌پشت برای پیمودن محیط هر یک از باغچه‌های منتظم زیر با شروع از نقطۀ مشخص‌شده چند درجه می‌چرخد؟‌

‌د( در پاسخ قسمت قبل، چه الگویی را مشاهده می‌کنید؟ چرا؟

در کاشی‌کاری روبه‌رو تنها یک نوع کاشی به کار رفته است.    96
الف( این کاشی چه نوع چهارضلعی‌ای است؟

ب( اندازۀ هریک از زاویه‌های آن چقدر است؟

با روش غربال عددهای اول بین  و  را پیدا کنید. در این روش کار، را از خط زدن مضرب‌های کدام عدد شروع می‌کنید و با مضرب‌های   97
کدام عدد پایان می‌دهید؟

۲۰۴۰

ضلعی محدب  مجموع زوایای خارجی آن است. این شکل چندضلعی است؟ مجموع زوایای داخلی یک    98n
۵
۲
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حاصل عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.   99

(−۲ + ۱ ) ÷ (−۱ × ( )) =
۱
۲

۱
۳

۱
۴

−۲
۵

۱ − =
۱ − ۱ ۱

۲

−۱ + ۱ ۱
۲

عددهای گویا را روی محور نمایش دهید.   100

−(− ) − ۱ −
۲
۳

۱
۴

−۵
−۲

به سوالات زیر پاسخ دهید:   101

الف( به هر عدد کسری به صورت  که در آن  و  عدد صحیح هستند و  چه می‌گوییم؟

ب( بین هر دو عدد صحیح چه تعداد عدد گویا وجود دارد؟

x

y
xyy ≠ ۰

به سوالات زیر پاسخ دهید.   102
الف( حاصل جمع کوچک‌ترین عدد طبیعی و بزرگ‌ترین عدد صحیح منفی چند است؟

ب( آیا  عددی صحیح است؟

ج( حاصل عبارت  برابر چند است؟

−
۸۱−−√

۹
⋯))−(−(−⋯(−۱۹)

  
منفی۴۰۱

کدام از اعداد مقابل، مرکب است؟    103۲۹, ۳۹, ۴۵, ۵۳, ۷۱, ۹۱, ۹۳

الف( عدد اول را تعریف کنید.    104
ب( دو عدد مرکب مثال بزنید که نسبت به هم اول باشند.

هر یک از عبارت‌های زیر چه عددی را نشان می‌دهد؟   105
 بزرگ‌ترین عدد صحیح منفی:

کوچک‌ترین عدد صحیح مثبت:
کوچک‌ترین عدد فرد طبیعی دو رقمی:

کوچک‌ترین عدد طبیعی:
کوچک‌ترین عدد زوج طبیعی:

بزرگ‌ترین عدد زوج طبیعی سه رقمی:

حاصل عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.   106

−۸ + ۷ − ۶ + ۸ − ۷ + ۶ =

‌۳ − (۲ − (۱ − ۷) − ۱) =

−۸ − ۴ ÷ ۲ =

−۸ + ۶ − ۱۲ + ۱۴ − ۲۰ + ۲۲ =

− + − =۱۲ ۲۲ ۳۲ ۴۲

۳ − ۴ × ۵ =

1

3

1

x
y

  و  را به‌دست آورید. 107xy

A B

CD F

E

) . چرا چهارضلعی  متوازی‌الاضلاع است. )ابتدا ثابت کنید  چهارضلعی  مستطیل است و    108ABCDAE = CFEDFB=AED
Δ

BCF
Δ
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h

8O

10

شکل زیر مخروط است. ارتفاع مخروط  را به‌دست آورید.   109(h)

A

BC

25
15

8

محیط و مساحت مثلث  را حساب کنید.   110ABC

در مثلث‌های قائم‌الزاویۀ زیر اندازۀ ضلع مجهول را به‌دست آورید.   111

 )الف
8

6

x

 )ب
7/2

5/4

x

 )ج
12

a

13

در مثلث قائم‌الزاویۀ متساوی‌الساقینی اندازۀ وتر  است. اندازۀ ارتفاع وارد بر وتر را به‌دست آورید.   112۶
2 در شکل زیر یک هشت ضلعی منتظم به ضلع  در یک مربع قرار گرفته است. مساحت هشت ضلعی را به‌دست آورید.   113۲

نسبت طول ضلع‌های زاویۀ قائمه در مثلث قائم‌الزاویه‌ای  به  است. اگر مساحت مثلث  باشد، طول وتر را به‌دست آورید.   114۲۳۲۷

24

20

x

در شکل مقابل ارتفاع تقریبی درخت چقدر است؟   115

A

B

O
C

3

4

x
باتوجه به شکل زیر الف( مقدار  چقدر است؟ب( اگر  وسط پاره‌خط  باشد، اندازه‌ی  چقدر   116

است؟
xOABAB

آیا اندازۀ سه ضلع یک مثلث قائم‌الزاویه می‌تواند  و  و  سانتی‌متر باشد؟   117۱٫۶۱٫۴۲
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در دایره‌ی زیر به مرکز  که  قطر آن است، مقدار  را حساب کنید.   118OABx

معدل ایلیا در  درس  شده است. اگر درس ششم را  بگیرد، معدل او چه تغییری می‌کند؟   119۵۱۸۱۷

برای نشان دادن تغییرات در یک بازه‌ی زمانی از نمودار .................. استفاده می‌کنیم.   120

اندازۀ هر زاویۀ مرکزی .................. کمان مقابلش است.   121

  محیط دایره را .................. می‌گیریم. 122
۱

۳۶۰
وضع یک خط و دایره به .................. و .................. بستگی دارد.   123

محیط دایره .................. درجه است.   124

O

x

دایرۀ مقابل به  کمان مساوی تقسیم شده است. اندازۀ زوایای  و  را به‌دست آورید؟   125۸X̂Ô

O

P

Q G

200
100

مقادیر خواسته شده را به‌دست آورید.   126

=QG
⌢

=P̂

=Ô

A

C

B
70

O

0

در شکل زیر  است. اندازه‌های خواسته شده را محاسبه کنید.   127
 

=BC
⌢

۷۰∘

B C =?Â

B C =?Ô

در شکل مقابل  مرکز دایره است. مقادیر مجهول را بیابید؟    128

R

S O
85

x
t

V

Z

W

920

0

o=WS
⌢

۴۵
⌢

x =

t =

z =

O
A X

B T S

R

30

،  چند درجه‌اند؟  ، در شکل‌های زیر کمان‌های    129AB
⌢

XT
⌢

RS
⌢

X

Y O

در شکل مقابل اندازۀ پاره‌خط  را بیابید.  و شعاع    130XY¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄XO = ۲۵۷ =
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به‌جای  علامت نامساوی‌ مناسب را قرار دهید.   131

 )ج

 )د

 )الف

 )ب

□

□۶۳۶
−−

√

□۰٫۲۵
− −−−

√ (۰٫۵)۲

□۱۰
−−

√ ۱√

□۰٫۰۱۰٫۰۱
− −−−

√

مقدار  را در شکل‌های مقابل محاسبه کنید.   132

 )الف

M

O

Ty
50  )ب              

Z

K O

y

) شعاع دایره(

y

= KZ

حاصل عبارت زیر را به‌ازای  به‌دست آورید.   133a = ۳

× × + =۲a−۱ ۴a−۲ ۴۵−a ۱۳a

O
OO

L

L

L

خط تقارن هر یک از شکل‌های زیر را رسم کنید، به‌طوری‌ که زاویۀ بین خط  و خط تقارن  باشد.   134L۹۰

مکعب اعداد  را به‌دست آورده و با‌هم مقایسه کنید. آیا مکعب تمام اعداد دارای علامت مثبت هستند؟   135, , −۲ , ۲
−۱
۲

۱
۲

حالات خط و دایره را نسبت به‌هم رسم و توضیح کامل دهید.   136

O

N

T

M از هر یک از نقاط  چند مماس بر دایره می‌توان رسم کرد؟   137N ،T ،M

حاصل هر‌یک را بنویسید.   138

 )الف

 )ب

 )ج

+ − =۱۰۰
−−−

√ ۱۶۹
−−−

√ ۱۲۱
−−−

√

=۷۲
−−

√

=۰٫۰۰۰۰۰۹
− −−−−−−−

√

جدول زیر را کامل کرده و بگویید جذر تقریبی  کدام است؟   139۵۵

عدد
مجذور

۷٫۱ ۷٫۲ ۷٫۳ ۷٫۴ ۷٫۵

تا حد امکان کسرهای زیر را ساده کنید.   140

= )ج  )ب  )الف
×۱۸۹ ۹۱۸

×۳۶ ۶۳
=

×۲۱۳ ۱۲۱۳

×۲۱۷ ۲۴۱۵
=

× ×۱۶۶ ۱۶۲ ۲۱۰

۴۲۱

تا حد امکان ساده کنید.   141

 )ج                      )ب                       )الف
×(−۳)۹ ۶۱۱

×۶۱۳ (−۳)۷

×۵۷ ۲۰۶

×۱۵۶ ۵۵

۷۱۷

(۴۹)۵
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به‌صورت عدد توان‌دار بنویسید.   142

( 

( 

( × ) ÷ ( × × ) =(−۴۵)۲۸ ۲۲۸ ۲۲۸ ۳۲۸ ۵۲۸۱

÷ ( ÷ ) =(− )۶۲ ۵
۱۸۲۵ ۳۶۲۵۲

جاهای خالی را پر کنید.   143

( مجذور عدد .................. برابر  است.

( جذر تقریبی عدد  تا یک رقم اعشار .................. است.

(  بین .................. و .................. قرار دارد.

۱۲٫۲۵

۲۳۷

۳− + ۵۲√

جاهای خالی را با اعداد مناسب پر کنید.   144

 )ج

 )د

 )الف

 )ب

=
۹
◯

−−−

√ ◯

۱۶

=
۴۹
◯

−−−

√ ◯

۲۵

=
۲۵
۳۶

−−−

√ ◯

◯

= ۰٫۳◯

◯

−−−

√

عدد  چند برابر  است؟   145۹۲۰۳۳۰

) مساحت دایره‌ای به شعاع  را به‌دست آورید. )   146۹۵
π ≃ ۳

بردار  را در صفحۀ مختصاتی رسم کرده و بردار  را از انتهای بردار  رسم کرده و بردار حاصل‌جمع   147

 و  را رسم نمایید و مختصات آن را به‌دست آورید.

= −۴ + ۳k
→

i
→

j
→

= [ ]x
→ +۵

−۱
k
→

k
→

x
→

،  و  باشد مختصات بردار زیر را بیابید. اگر    148= −۲a
→

i
→

= −۲ −b
→

i
→

j
→

= −۳c
→

j
→

= ۵ − × + +h
→

a
→ ۱

۲
a
→

b
→

c
→

در جاهای خالی عدد، کلمه یا حروف مناسب قرار دهید.   149

الف( بردار  موازی محور  .................. است.

ب( بردارهای  و  با یکدیگر  .................. هستند.

پ( بردارهای  و  را بردارهای  .................. می‌گویند و آنها را به‌ترتیب با  .................. و  .................. نشان می‌دهند.

ت( اگر  باشد مختصات آن بر اساس بردارهای واحد مختصاتی  .................. می‌باشد.

ث( دو بردار  و  با هم زاویۀ  .................. می‌سازند.

= −r
→

j
→

= ۳a
→

j
→

b = −۵ j
→

[ ]۱
۰

[ ]۰
۱

= [ ]m
→ ۹

−۶
= −۲m

→
j
→

= ۱۰n
→

j
→

در عبارت زیر مقادیر  و  را به‌دست آورید.   150xy

[ ] + ۲ [ ] = ۳ [ ] − [ ]۲x − ۱
۴

−۴
y

۲
−۴

−x + ۱
۲y

در جاهای خالی عدد مناسب قرار دهید.   151

 )الف

 )ب

 )پ

□ × [ ] = [ ]−۱
۳

−۵
+۱۵

□ × [ ] = [ ]−۲۸
−۲۰

−۷
−۵

□ × [ ] = [ ]−۳۰
+۶

+۱۲۰
−۲۴
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در جاهای خالی کلمه، عدد یا حروف مناسب قرار دهید.   152

الف( زمانی که عددی در بردار ضرب می‌شود اگر عدد بین  و  باشد جهت بردار  .................. .

  .................. هستند. ب( اگر  باشد، می‌گوییم دو بردار  و 

  .................. خواهد بود. پ( در معادلۀ  مختصات 

ت( زمانی که عددی در بردار ضرب می‌شود، اگر عدد بزرگ‌تر از صفر باشد، جهت بردار  .................. .

۰−۱

= −k
→

m
→

k
→

m
→

[ ] + ۲ = [ ]−۳
۵

x
→ +۹

−۴
x
→

الف ( ب ( پ (
d

c ت (e

f

l
h

k

t

r

b
a

ابتدا بردار برآیند بردارهای زیر را رسم کنید و سپس حاصل جمع برداری آنها را بنویسید.   153

اگر  ، حاصل عبارت مقابل کدام است؟   154۷m − ۳n = ۱ + ۲P

۷am − ۳an − ۲ap + ۷bm − ۳bn − ۲bp

برای تساوی روبه‌رو، چهار پاسخ مختلف‌ )تک‌رقمی( به‌دست آورید.   155

(□, ۴) = ۱

اگر  حاصل‌ضرب اعداد  تا  باشد،  چند مقسوم‌علیه )شمارنده( دورقمی دارد؟   156x۱۱۰۰x + ۱

حاصل‌ضرب دو عدد اول همواره  ..................  است.   157

مقدار عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.   158

 )الف

 )ب

 )ج

=
−۵ − (−۱۷ + ۱۲)
۳ − (−۷) + (−۱۹)

=
(−۵۴) × (−۵۲) × ۵۷

۳۸ × ۱۳ × (−۱۱)

۲ − ۲ [۳ − ۳ + ۲] =(۷ − ۸)۴

مقدار عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.   159

 )الف

 )ب

 )ج

  )د

 )هـ

− [ × ۳] + [− × ۳ + ] =۲۳ ۲۲ ۴۲

− − ۵ × + ۳ × ( − ۱) =۱۱۲ ۴۲ ۴۳

− ۲ [۵ − ۴ × ۳ − ۱۱] =۱۶
−−

√
− −−−

√

۸ − ۵ [۵ + ۲(۱۶ − × + ۱۹)] =۶۴
−−

√ −۲۴
−۶

− −−−

√

=
۲۴ − ۱۴ × ۲ + ۳۰
۱۸ − (۱۵ − ۲ × ۵)

الف( با استفاده از محور اعداد گویا، قرینۀ عدد  را نسبت به عدد  به‌دست آورید.   160

ب( سپس قرینۀ  را نسبت به  به‌دست آورید. )با فرمول(

−۴٫۸۲ ۱
۵

+۳−۱

بین دو کسر   و   هفت کسر بنویسید.   161
۳
۶

۲
۳
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و  و  باشد، حاصل عبارت زیر را به‌دست آورید. اگر    162A = −۰٫۷B = +
۲
۴

C = −۰٫۸

A × B × C

مقدار  را بیابید.   163

 )الف

 )ب

 )ج

 )د

x

=
x

۲۷
۳
x

=
−۳x

۱۲
۴۰
۷۲

=
(۲۰, ۵)
[۱۲, ۳]

x

۱۵

=
x

−۵
−۲۰

۲۵

انتهای حرکتی به اندازۀ  نقطۀ  است. نقطۀ شروع حرکت را مشخص کنید.   164−۳
۲
۳

−۲
۴

  را حساب کنید.   و مکعب عدد  اختلاف مجذور    165۰٫۶−۱
۱
۲

حاصل هر یک از تقسیم‌های زیر را به‌دست آورید. )به ساده‌ترین صورت(   166

 )الف

 )ب

 )ج

 )د

÷ =
۹

۲۷
−۳
۲۷

۰٫۶ ÷ (−۶ ) =
۱
۴

−(− ) ÷ ۲ =
۵

۱۴
۳

۲۸

۱۴ ÷ (−۶) =
۲
۷

مقدار  را در عبارت‌های زیر به‌دست آورید.   167

 )الف

 )ب

b

=
−۱ ۴

۶

−
۵
۶

−b

۴

=
−b

۸۱−−√

− ۱۶ × ۴− −−−−−√

۴۰
مقدار عبارت‌های زیر را حساب کنید.   168

 )الف

 )ب

 )ج

 )د

  )هـ

− + − =
−۷
۱۹

۱۲
۴

۱
۲

۶
۵۷

−۸ + ۱۵ − ۷ + ۱۴ − ۱۰ =
۶۰
۶۰

۳۱
۳۱

۵
۵

۱۰
۱۰

−۱۵ − =
۳

۱۱

−۰٫۳۰۸ − ۰٫۹۲ =

−(−(− )) − ( ) =
۱
−۵

−۱
−۳

جملات درست را با  و جملات نادرست را با  مشخص کنید.   169✓×

بزرگ‌ترین عدد صحیح نامثبت صفر است.

− = =
۲
۳

۲
−۳

−۲
۳
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، چهار عدد صحیح وجود دارد. ۱۰−بین دو عدد  و 
۴
۵

−۱۳
۵
۸

بین هر دو عدد گویا، بی‌شمار عدد گویای دیگر وجود دارد.

. مجذور   برابر است با 
۴
۸

۴۲

۸
درستی یا نادرستی گزاره‌های زیر را مشخص کنید.   170

فقط یک جفت عدد طبیعی متوالی وجود دارد که هر دو اول باشند.

تنها مقسوم‌علیه اول هر عدد، خود آن عدد است.

در مضارب طبیعی یک عدد اول، فقط یک عدد غیرمرکب وجود دارد.

بزرگ‌ترین شمارندۀ هر عدد طبیعی،‌ عددی مرکب است.

هر عدد اول نسبت به همۀ عددهای طبیعی کوچک‌تر از خود اول است. 

عبارت‌های درست و نادرست را مشخص کنید.   171

برای مقایسۀ تعداد انواع کتاب‌های موجود در کتابخانه مدرسه از نمودار ستونی استفاده می‌کنیم.

یکی از کاربردهای نمودار دایره‌ای مقایسۀ داده با دادۀ دیگر است.

جهت نمایش میزان بارندگی در شهرهای مختلف در یک روز از نمودار خط شکسته استفاده می‌کنیم.

جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.   172

اگر احتمال پیشامدی صفر باشد یعنی پیشامد‌ .................. و اگر احتمال پیشامدی یک باشد یعنی پیشامد .................. .

در پرتاب سکه احتمال رو آمدن و پشت آمدن .................. است.

۲در پرتاب  سکه تعداد حالت‌های ممکن .................. حالت است.

احتمال رخ دادن یک پیشامد برابر تعداد .................. تقسیم بر .................. است.

حاصل عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.   173

( − (+ )) × =
۳
۵

۲
۵

۵
۱۲

(− ) ÷ (− + ) =
۳
۵

۲
۵

۵
۶

( − − + ) × (− ) =
۲
۵

۳
۵

۷
۵

۴
۵

۵
۳

(− + − ) ÷ ( ) =
۳
۸

۱
۶

۸
۹

−۷
۲۴

(−۲ + ۳ − ۷) + (− + − ) =
۱
۳

۲
۵

۱
۱۵

−۱ × (−۳ ) =
۱
۲

۱
۳

−۴ ÷ ۱ =
۱
۲

۱
۴

−۱ − ۱ × ( ) =
۲
۳

۱
۴

−۸
۵

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.   174

17

ریاضی پایه هشتم متوسطه



 همواره برابر صفر است. ۳xحاصل عبارت  − ۳y

xy۲xاگر بخواهیم محیط یک مستطیل به طول  و عرض  را با یک عبارت جبری نمایش دهیم به‌صورت  است. + y

ام عبارت زیر  است. جمله 

‌

n۶ + n

۶ , ۱۲ , ۱۸ , ۲۴ , ۳۰ ,…

درستی و نادرستی گزاره‌های زیر را بررسی کنید.   175

اگر بتوانیم شکلی را با یک یا چند تبدیل هندسی بر شکل دیگر کامل منطبق کنیم، دو شکل هم‌نهشت داریم.

اگر ضلع‌های دو شکل مساوی و موازی باشند، آن‌ دو شکل می‌توانند هم‌نهشت نباشند.

درستی و نادرستی گزاره‌های زیر را مشخص کنید.   176

اگر دو ضلع و زاویه بین از مثلثی با دو ضلع و زاویه‌ی بین متناظر از مثلث دیگری باهم برابر باشند، دو مثلث هم‌نهشت‌اند.

درستی و نادرستی گزاره‌های زیر را بنویسید   177

نقطه‌ای که روی عمود منصف یک پاره‌خط وجود دارد از دو سر پاره خط به یک اندازه است.

همه نقطه‌ها روی نیمساز یک زاویه از دو ضلع یک زاویه به یک فاصله نیست.

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را با علامت  یا  تعیین کنید.   178✓×

زوج ضلعی‌های منتظم، مرکز تقارن ندارند.

۳۴۵مثلثی با اضلاع  و  و  مثلث قائم‌الزاویه است.

تنها عدد صحیحی که معکوس ندارد، عدد یک است.

علم آمار، علم جمع‌آوری، سازماندهی و تحلیل و تفسیر اطلاعات )داده‌ها( است.

ص کنید. پاسخ صحیح را مشخّ   179

اعداد صحیح بین  و  چندتاست؟

                        د(    ج(                    ب(  الف( 

−۳+۴

۵۶۷۸

کدام عدد اول است؟

                         د(    ج(                      ب(  ۹۹۱۰۹۱۱۹۱۲۹الف( 

دو خط عمود بر یک خط  با هم  .................. هستند.
الف( مساوی                ب( موازی  ج( عمود                        د( متقاطع

در هر متوازی‌الاضلاع قطرها  .................. .
الف( یکدیگر را نصف می‌کنند  ب( مساوی‌اند               ج( عمودند             د( عمود‌منصف‌اند

شش‌ضلعی منتظم  .................. محور تقارن دارد.

                  د(                    ب( ندارد  ج(  ۳۶۱۲الف( 

ص کنید.  درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخّ   180

۱اگر ب.م.م صورت و مخرج یک کسر برابر عدد  باشد، کسر ساده نخواهد شد.

هر  دو مثلث متساوی‌الاضلاع، هم‌نهشت هستند.

۵۵اگر همۀ داده‌های آماری را در  ضرب کنیم، دامنۀ تغییرات  برابر می‌شود.

۱۳عدد  بین دو عدد طبیعی متوالی  و  قرار دارد.
−−

√۴۵

∘۱۴۰∘۷۰کمان مقابل به زاویۀ محاطی  برابر  است.

18
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) اندازۀ زاویه‌ها و کمان‌های مجهول را پیدا کنید. )   181

A

C

D

B

=Ĉ ۵۷∘

AB =

=AOB^

=D̂

حاصل عبارت‌های زیر را به‌صورت توان‌دار بنویسید.   182

‌۱) × × =۲۲ ۳۲ ۶۵

۲) ( ÷ =۵۲
)۳ ۵۲

۳) ( × ( × ( =
۲
۳
)۸ ۲

۳
)۶ ۲

۸
)۰

حاصل‌جمع سه عد متوالی طبیعی  شده است. کوچک‌ترین این اعداد را با معادله به‌دست آورید.   183۳۰

میانگین نمرات  درس مریم  است. اگر به یکی از درس‌هایش  نمره اضافه شود، میانگین جدید را به‌دست آورید؟   184۵۱۸٫۲۵۲

جدول زیر را کامل کنید؟‌   185

  حدود دسته   خط نشان    فراوانی    مرکز دسته   مرکز دسته  فراوانی  ×

۸۰۶ ≤ x < ۱۴

،  قائم‌الزاویه است؟ چرا؟  ، آیا مثلثی با اضلاع    186۳۷۹

1

1

1

y

مقدار مجهول را بدست آورید.   187

اگر اندازه هر زاویه داخلی یک چندضلعی منتظم  درجه باشد، تعداد اضلاع این چندضلعی را مشخص کنید.   188۱۳۵

x2 - 5

x + 6

8

5

محیط چهارضلعی محیط بر دایره مقابل را به‌دست آورید.   189

مجموع زوایای داخلی و خارجی یک چندضلعی منتظم  درجه می‌باشد.   190
الف( اندازه هر زاویۀ داخلی آن چند درجه است؟

ب( آیا این شکل مرکز تقارن دارد؟ چرا؟

۲۱۶۰

در غربال اعداد  تا  به سؤالات زیر پاسخ دهید.   191

الف( عدد  ابتدا در مضارب کدام عدد اول خط می‌خورد؟
ب( آخرین عددی که خط می‌خورد، مضرب کدام عدد اول است؟

۱۱۳۰

۹۱

A

BE

D C

2

  192
با توجه به اندازه‌های روی هر شکل، اندازه‌ها و کمان‌های خواسته‌شده را پیدا کنید: 

پنج‌ضلعی  منتظم است.

‌

ABCDE

=A۲
^

=DE
⌢
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حاصل هر عبارت را به ساده‌ترین صورت بنویسید:   193

‌۱) − ۲۷ − ۲۵ − ۲۳ − ⋯ + ۲۳ =

۲) (−۳٫۲۳ + ۱۱٫۷۳) ÷ (۱ − ۲ )۲
۳

۴
۵

x + 40

x- 405 در شکل روبه‌رو مقدار  را به دست آورید.   194x

ابتدا جدول زیر را کامل کنید. سپس میانگین داده‌ها را به‌دست آورید.   195

دسته‌هافراوانیمیانگین دستهمتوسط  فراوانی

جمع

×

۲۵۰ ≤ x < ۱۰

۱۰ ≤ x ≤ ۲۰

۲۵

در کیسه‌ای  مهرۀ قرمز و  مهرۀ آبی و  مهرۀ سبز داریم. یک مهره از داخل کیسه خارج می‌کنیم. احتمال اینکه این مهره آبی باشد، چند   196
برابر احتمال آن است که مهره سبز باشد؟

۵۶۴

 مقدار عددی عبارت زیر را به ازای  و  و  و  به دست آورید.   197x = −۲y = ۶a = −۱b =
۱
۲

a − b(x − )x۲ y۲

۲axy + ( −
y

x
)۳ ۳

b۲

اگر  و  باشد بردار  را از معادلۀ زیر پیدا کنید.   198

‌

= ۲ − ۳a ⃗  i ⃗  j ⃗ = [ ]b ⃗ 
−۱
۲

x

۲ − = ۲ −x⃗  j ⃗  a ⃗  b ⃗ 

اگر طول و عرض یک مستطیل  و  واحد باشد، اندازۀ قطر مستطیل را حساب کنید.   199۴۳

A

K T

S

B C

در شکل مقابل  است.    200

( دلیل و حالت هم‌نهشتی مثلث‌های  و  را بنویسید.

( تساوی بین اجزای متناظر در مثلث را بنویسید.

KS = TS

۱AKSATS

۲

در یک  ضلعی منتظم هر زاویۀ داخلی  درجه می‌باشد.   201

الف(  را به دست آورید.
ب( مجموع زاویه‌های داخلی را به دست آورید.

n۱۶۵

n

800

1

A

B C

O

مقادیر خواسته شده را به‌دست آورید.    202

= ⋯ B C =Â Ô

= ⋯ ⋯B۱
^ BAC

⌢
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الف( جدول زیر را کامل کنید.   203
ب( میانگین داده‌ها را به‌دست آورید.

حدود دستهخط نشانفراوانیمرکز دستهفراوانی  مرکز دسته

جمع--

×

۱۱۰ < x ≤ ۶

۳۶۶ < x ≤ ۱۲

۲۲

B

C

O

A

D

الف. با توجه به شکل مقابل، دلیل هم‌نهشتی دو مثلث  و  را بنویسید. ) مرکز دایره است.(    204

‌ب. تساوی‌های زیر را کامل کنید.

OABOCDO

= =AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

Â

الف. در شکل مقابل  مرکز دایره و  است. اندازۀ زاویه‌های خواسته‌شده را به‌دست آورید.‌   205
A B

C D

O

60
̥

‌ب. دو زاویۀ محاطی مساوی با زاویۀ  بکشید و نام‌گذاری کنید.

O=Â ۶۰∘

D C = =Ô B̂

A

12

قسمتی از ساعت دیواری دایره‌ای شکل قدیمی پیدا شده است. با استفاده از رسم هندسی مرکز قرار گرفتن عقربه‌ها را پیدا کنید.   206
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نمرات ریاضی یک کلاس به‌صورت زیر است:   207

‌الف. دامنۀ تغییرات را به‌دست آورید؟

ب. داده‌ها را به  دسته تقسیم کنید و جدول داده‌ها را کامل کنید.

دستهچوب خطفراوانیمتوسط دستهفراوانی  متوسط دسته

جمع

‌پ. میانگین وزنی داده‌ها را به‌دست آورید.

۱۹,۱۶,۰,۱۹,۲۰,۲۰,۲۰,۱۲,۲۰,۱۴,۹,۱۳,۱۸,۲,۱۲,۱۰,۱۸,۴,۱۸,۲۰,۵,۱۸,۱۱,۱۹,۱۷,۱۹,۵,۱۹,۱۷,۲

۵

×

C
B

D

E F

G

H
I

JA

با توجه به علامت‌های شکل زیر، مثلث‌های هم‌نهشت را پیدا کنید و حالت هم‌نهشتی هر جفت را بیان کنید.   208

الف

ب

طج

د

رز
ظ

مثلث‌های هم‌نهشت شکل زیر با چه تبدیل‌هایی برهم منطبق شده‌اند؟ نام ببرید.   209

D
C

A

B

الف. چهارضلعی  را  حول نقطۀ  دوران دهید و  بنامید.‌ب.   210

 را با بردار  انتقال دهید و آن را  بنامید.

پ. اجزای متناظر در دو چهارضلعی را مشخص کنید.

ABCD۱۸۰∘
BMNPQ

MNPQ[ ]−۵
−۴

M ′N ′P ′Q′
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یک روبات برنامه‌ریزی شده به‌صورت مقابل از مبدأ مختصات حرکت می‌کند. الگوی حرکت روبات را کشف کنید و توضیح دهید پس از حرکت   211
هشتم روبات به کدام نقطه می‌رسد.

محیط مستطیلی  متر و طول آن  برابر عرض آن است. مساحت مستطیل را به‌‌دست آورید.   212۸۰۴

به‌ازای مقادیر داده‌شده برای  و  حاصل عبارت‌های زیر را به‌ دست آورید.   213ab

۱−۲۰a

۲−۳−۱b

−۳a + b۲

۵a − ۲b

x
y

900

مستطیل زیر، کاشی‌کاری با چند نوع کاشی می‌باشد. اندازۀ زاویه‌های خواسته‌شده را به‌ دست آورید.   214

A

B C

،  و  رأس‌های آن باشد و رأس چهارم را  بنامید. چند متوازی‌الاضلاع با این شرط می‌توان رسم یک متوازی‌الاضلاع رسم کنید که نقاط    215
کرد؟

ABCD

عددهای زیر را در جای مناسب بنویسید.   216

۰٫۳۶۹ , −۲ , , −۳٫۵ ,
۱
۲

۲√ −۱ , − ,
۷
۹

۱√ ۳۹۵
۱۰۰

x ≥ ۲۱ ≤ x < ۲۰ ≤ x < ۱−۱ ≤ x < ۰−۲ ≤ x < −۱−۳ ≤ x < −۲x < −۳

در شکل‌های زیر مقدار  را حساب کنید.   217X
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1300
3 + 20x

400

600

جاهای خالی را با اعداد و کلمات مناسب کامل کنید.   218

حاصل تقسیم هر عدد بر قرینه‌اش مساوی .................. است.

۹یک  ضلعی دارای  .................. محور تقارن است و مرکز تقارن  ..................

aحاصل  برابر  .................. است. × a۳

ص کنید. عبارت‌های صحیح را با علامت  و عبارت‌های غلط را با علامت ✗ مشخّ   219✓

اعداد اول، هیچ‌گاه زوج نیستند.

مجموع دو عدد فرد حتما فرد است.

۳بردار  موازی محور طول‌ها است. − ۳i ⃗  j ⃗ 

دو وتر مساوی دارای کمان‌های مساوی است

با هر چهارضلعی می‌توان کاشی‌کاری کرد.

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را بررسی کنید.   220

+عبارت‌های  و  با هم برابر هستند. ۹a۲(a + ۳)۲

۳a−بردارهای  و  هم‌راستا هستند. ⃗ a ⃗ 

۱۶جذر عدد  برابر با عدد  است.
−−

√۴

عبارات زیر را کامل کنید.   221

)حاصل عبارت  برابر با عدد .................. است. ) × × ( )⋯ × × ( )
−۴
۳

۵
۴

−۶
۵

۴۷
۴۶

−۴۸
۴۷

−عدد  بین دو عدد صحیحِ متوالی .................. و .................. قرار دارد. ۲۷
−−

√

، برابر  .................. است. ضلعی منتظم  درجه باشد، اندازۀ  n۱۵nاگر اندازۀ هر زاویۀ خارجی یک 

۲۰۸تعداد ارقام عدد  برابر با .................. است.

گزینه درست را انتخاب کنید.   222

طول یک کمان  محیط دایره است. اندازۀ زاویۀ محاطی مقابل به این کمان چند درجه است؟

  د(             ج(             ب(  الف( 

۱
۵

۷۲۳۶۱۴۴۱۸
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اگر به هر داده  واحد اضافه کنیم، میانگین داده‌ها چه تغییری می‌کند؟

الف( تغییر نمی‌کند      ب(  برابر می‌شود      ج(  واحد اضافه می‌شود      د(  واحد کم می‌شود.

۵

۵۵۵

فاصله یک خط تا مرکز دایره  برابرِ شعاع دایره است. خط و دایره چند نقطه مشترک دارند؟

الف( صفر      ب( یک      ج( دو      د( اطلاعات کافی نیست

۲
۳

حاصل عبارات زیر را به‌دست آورید.   223

+ + + ⋯ + =
۱
۲

۱
۶

۱
۱۲

۱
۲۰

۱
۹۹۰۰

=۴۵ + ۶ + ۲ ۱۶ + ۹
− −−−−−

√
− −−−−−−−−−−−

√
− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√

در شکل‌های زیر اندازه زاویه‌ها و کمان‌های خواسته شده را بدست آورید.   224

650
500

MC

B

A

O

=Â

=M̂

a

b

80

0

30

0

=â

=b̂

جملات درست و نادرست را مشخص کنید.   225

صفر تنها عددی است که معکوس ندارد.

هر نقطه روی عمود منصف یک پاره‌خط از دو سر آن پاره‌خط به یک فاصله است.

فاصلۀ بین بزرگ‌ترین داده و کوچک‌ترین داده را طول دسته می‌گویند.
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1

                      بزرگ‌ترین:  ‌کوچک‌ترین: 

‌‌

  ــ زیرا همۀ مضارب اول تا دوازدهم عدد  قبلا با مضارب  خط خورده‌اند و از آنجا که اولین عددی که با مضارب  خط می‌خورد 2

 است، پس دومین عدد  است.

با‌ توجه به اینکه  )شعاع دایره( بر پاره‌خط مماس  عمود است. مثلث  قائم‌الزاویه است و با‌ توجه به رابطۀ فیثاغورس  که وتر است را به‌دست می‌آوریم.   3

O

M
N

6

8

می‌دانیم مجموع زوایای یک چهارضلعی برابر با  است. پس داریم:   4

مجموع هر زاویه و زاویۀ خارجی یک زاویه،  است.

.‌ در اینجا مجموع  زاویۀ  و  با زوایای خارجی‌شان را داریم، یعنی  تا  که می‌شود  

5

 شکل 

 شکل 

 شکل 

6

7

 )الف

‌ )ب

−
۱۳
۶

۱۹
۴

− = − − = − = =
۴
۵

۴۸
۶۰

و
۱۳
۶۰

۱۳۰
۶۰

و
۷
۵

۲۸
۶۰

و
۱۹
۴

۲۸۵
۶۰

− < − < <
۱۳
۶

۴
۵

۷
۱۵

۱۹
۴

+ = =
−۱۳

۶
۱۹
۴

−۵۲ + ۱۱۴
۲۴

۶۲
۲۴

۱۱ × ۱۳ = ۱۴۳۱۱۱۱, ۷, ۵, ۳, ۲۱۱

۱۱ × ۱۱ = ۱۲۱۱۱ × ۱۳ = ۱۴۳

OMMNOMN
Δ

ON

O = O + M ⇒ O = + = ۳۶ + ۶۴N ۲ M ۲ N ۲ N ۲ ۶۲ ۸۲

⇒ O = ۱۰۰ ⇒ ON = ⇒ ON = ۱۰N ۲ ۱۰۰
−−−

√

۳۶۰

A + + C + = ⇒ + + + = ⇒ ( + ) = − =B۱ D۱ ۳۶۰∘ ۹۰∘
B۱ ۱۲۰∘

D۱ ۳۶۰∘
B۱ D۱ ۳۶۰∘ ۲۱۰∘ ۱۵۰∘

۱۸۰∘

۲BD۲۱۸۰∘۳۶۰∘

⇒ ( ) + ( ) = ۳۶۰ ⇒ + (x + y) =+ xB۱

  ۱۸۰∘

+ yD۱

  ۱۸۰∘

+B۱ D۱  
۳۶۰∘

۱۵۰ + (x + y) = → x + y = − =−→
(۱)

۳۶۰∘ ۳۶۰∘ ۱۵۰∘ ۲۱۰∘

(۱)
AB
−→−

[ ]۲
۵

+

+

BC
−→−

[ ]۵
−۲

+

+

CD
−→−

[ ]−۲
−۴

=

=

AD
−→−

[ ]۵
−۱

(۲)+ = → [ ] + [ ] = [ ]CA
−→−

AB
−→−

CB
−→− ۴

۰
−۴
۳

۰
۳

(۳)AB
−→−

[ ]۳
−۳

+

+

BC
−→−

[ ]۱
۵

=

=

AC
−→−

[ ]۴
۲

−۳(۴x − ۴y) + (x + ۶y) = x = −۱, y = ۲ ⇒ −۱۱ × (−۱) + ۱۸ × (۲) = ۱۱ + ۳۶ = ۴۷

−۴ + ۱ + ۲ = −۴ + +
۱
۲

۱
۵

۳(×۵)
۲(×۵)

۱۱(×۲)
۵(×۲)

= − + + = =
۴(×۱۰)
۱(×۱۰)

۱۵
۱۰

۲۲
۱۰

−۴۰ + ۳۷
۱۰

−۳
۱۰

(− ) ÷ [ − (− )] = − ÷ [ + ] = − ÷ ( ) = − ÷ = − × = −
۴
۷

۱
۳

۴
۵

۴
۷

۱
۳

۴
۵

۴
۷

۵ + ۱۲
۱۵

۴
۷

۱۷
۱۵

۴
۷

۱۵
۱۷

۶۰
۱۱۹
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‌ )ج

‌ )د

 زاویه‌های مجاور در متوازی‌الاضلاع مکمل و زاویه‌های روبه‌رو باهم مساوی هستند.   8

کسر را طرفین وسطین کرده و ساده می‌کنیم.   9

 مرکب‌اند. سایر اعداد فقط برعدد  و خودشان بخش‌پذیر هستند، پس اول هستند. اعداد     10

مضرب اعداد اول کوچک‌تر از  را خط می‌زنیم.      11

، سپس مضارب  و الی آخر. و در انتها، مضارب عدد  را خط می‌زنیم. ابتدا مضارب 

12

پس عدد  عامل  نباید داشته باشد. پس توان شمارندۀ 3 باید صفر باشد.

برای جمع و تفریق اعداد گویا باید ابتدا مخرج کسرها را یکسان کنیم پس داریم:   13

  )الف ‌

  )ب

  )ج

  )د

14

الف(   15

‌

هر یک ساعت عقربۀ ساعت  درجه حرکت می‌کند. پس  ساعت  درجه حرکت می‌کند.
ب(

= = = = ÷ = × =
۲ − ۱۲

۳
۱
۲

۳ + ۴۱
۴

۱
۵

−
۸
۳

۳
۲

+
۱۳
۴

۲۱
۵

−
۱۶
۶

۹
۶

+
۶۵
۲۰

۸۴
۲۰

۷
۶

۱۴۹
۲۰

۷
۶

۱۴۹
۲۰

۷

۶
۳

۲۰
۱۰

۱۴۹
۷۰

۴۴۷

= = = ÷ = × =
۲ − (− ÷ )

۱
۳

۵
۳

۱ −
۱
۹
۵

۲ − (− × )
۱

۳
۱

۳
۱

۵

۱ −
۵
۹

۲
۵

۴
۹

۲
۵

۴
۹

۲
۱

۵
۹

۴
۲

۹
۱۰

۵b + ۲۰ = ۶b ⇒ b = ۲۰∘

= ۵b + ۲۰ = ۵ × ۲۰ + ۲۰ = ۱۲۰B̂ ∘

= ⇒ ۲۱ − ۱۴ = ۶ + ۹ ⇒ ۲۱ − ۹ = ۶ + ۱۴
۲ + ۳xa y a

۳ − ۲y a xa

۷
۳

y a xa xa y a y a y a xa xa

⇒ ۱۲ = ۲۰ ⇒ = =y a xa
xa

y a

۱۲
۲۰

۳
۵

۹۱, ۸۱, ۵۱, ۲۱۱

→ بخش‌پذیر است.
۸۱

۸۱
–––
۰۰

| ۹
– ––

۹

→ بخش‌پذیر است.

۹۱
۷
––

۲۱
۲۱

| ۷
– ––
۱۳

→ → بخش‌پذیر است.
۲۱

۲۱
–––
۰۰

| ۳
– ––

۷

۲۱

۲۱
–––
۰۰

| ۷
– ––

۳

→ → بخش‌پذیر است.
۵۱

۳
–––
۲۱

| ۳
– ––
۱۷

۵۱

۵۱
–––
۰۰

| ۱۷
– ––––

۳

۱۳۱۱ < < ۱۳ ⇒۱۳۱
−−−

√

۲۳۱۱

۱۱۹ ۱۲۰۱۱۰ ۱۱۱ ۱۱۲ ۱۱۳ ۱۱۴ ۱۱۵ ۱۱۶ ۱۱۷ ۱۱۸

۱۲۱ ۱۲۲ ۱۲۳ ۱۲۴ ۱۲۵ ۱۲۶ ۱۲۷ ۱۲۸ ۱۲۹ ۱۳۰ ۱۳۱

× , ۸۱ =۳a−۲ ۲۷ ۳۴

×۳a−۲ ۲۷۳

a − ۲ = ۰ → a = ۲
– –––––

∣∣

−۰٫۷۵ + (− ) − = − − − = = −
۳
۲

۲
۵

۳
۴

۳
۲

۲
۵

−۱۵ − ۳۰ − ۸
۲۰

۵۳
۲۰

−۳٫۶ + ۲ = −۳٫۶ + ۲٫۲۵ = −۱٫۳۵
۱
۴

۳ − ۱ + ۴ = − + = = = ۴
۱
۳

۱
۲

۱
۶

۴
۳

۳
۲

۲۵
۶

۸ − ۹ + ۲۵
۶

۲۴
۶

− − (− ) + (− ) = − + − = = = −
۶

۱۰
۳
۴

۲
۸

۶
۱۰

۳
۴

۲
۸

−۲۴ + ۳۰ − ۱۰
۴۰

−۴
۴۰

۱
۱۰

= ۶ −۶
−۱۲ − ۶

−۳
− →−−

قرینه
− →−−−

معکوس −۱
۶

=
۳۶۰∘

۱۲
۳۰∘

۳۰۵۵ × =۳۰∘ ۱۵۰∘
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کمانی که طی می‌کند  محیط دایره است، دایره‌ای که شعاع آن همان طول عقربۀ ساعت‌شمار است.

 

16

  

17

)الف(   18

حال، تساوی اجزای متناظر را می‌نویسیم:

)ب( تساوی اجزای متناظر را می‌نویسیم:

. داریم: فرض می‌کنیم عدد دو‌رقمی مورد‌نظر به‌صورت  باشد، بنابراین مقلوب آن، برابر خواهد بود با    19

مضرب  است  

با توجه به فرمول  اندازۀ هر زاویۀ داخلی یک  ضلعی منتظم را به دست می‌آوریم که در این سوال:   20

۵
۱۲

× π
۵

۱۲
R۲ = × ۳ × = ۵cm

۵
۱۲

۲۲

[ ] + ۳ = [ ]۴
−۶

x⃗ 
−۵
۳

→ ۳x = [ ]−۵
۳

+ [ ]−۴
۶

= [ ]−۹
۹

→ x = × [ ] = [ ]
۱
۳

−۹
۹

−۳
۳

: ۱۶ < ۱۹ < ۲۵ ⇒ < <۱۹
−−

√ ۱۶
−−

√ ۱۹
−−

√ ۲۵
−−

√

⇒ ۴ < < ۵۱۹
−−

√

= ۴٫۵ , = ۲۰٫۲۵ > ۱۹
۴ + ۵

۲
(۴٫۵)۲

⇒ ۴ < < ۴٫۵۱۹
−−

√

: ۳۶ < ۴۰ < ۴۹ ⇒ < <۴۰
−−

√ ۳۶
−−

√ ۴۰
−−

√ ۴۹
−−

√

⇒ ۶ < < ۷۴۰
−−

√

= ۶٫۵ , = ۴۲٫۲۵ > ۴۰
۶ + ۷

۲
(۶٫۵)۲

⇒ ۶ < < ۶٫۵۴۰
−−

√

: ۱۴۴ < ۱۵۰ < ۱۶۹ ⇒ < <۱۵۰
− −−

√ ۱۴۴
−−−

√ ۱۵۰
− −−

√ ۱۶۹
−−−

√

⇒ ۱۲ < < ۱۳۱۵۰
− −−

√

= ۱۲٫۵ , = ۱۵۶٫۲۵ > ۱۵۰
۱۲ + ۱۳

۲
(۱۲٫۵)۲

⇒ ۱۲ < < ۱۲٫۵۱۵۰
− −−

√

: ۳۶۱ < ۳۸۵ < ۴۰۰ ⇒ < <۳۸۵
−−−

√ ۳۶۱
−−−

√ ۳۸۵
−−−

√ ۴۰۰
− −−

√

⇒ ۱۹ < < ۲۰۳۸۵
−−−

√

= ۱۹٫۵ , = ۳۸۰٫۲۵ < ۳۸۵
۱۹ + ۲۰

۲
(۱۹٫۵)۲

⇒ ۱۹٫۵ < < ۲۰۳۸۵
−−−

√

→ ≅EFG
Δ

− →−−−−−
۹۰∘ دوران

HIG
Δ

EFG
Δ

HIG
Δ

= → y =Ĥ Ê ۴۰∘

H I = E F → x + = ۲x − → x − ۲x = − − →– x = −Ĝ Ĝ ۲۵∘ ۲۰∘ ۲۰∘ ۲۵∘ ۴۵∘

→ x = → H I = E F = → = = − ( + ) = → k =۴۵∘
Ĝ Ĝ ۷۰∘

Î F̂ ۱۸۰∘ ۷۰∘ ۴۰∘ ۷۰∘ ۷۰∘

ABCD KLMN ⇒ ABCD ≅KLMN− →−−−−
تقارن محوری

= → ۳y = ۵y − → ۳y − ۵y = − → −۲y = − → y = → y =B̂ L̂ ۸۰∘ ۸۰∘ ۸۰∘ −۸۰∘

−۲
۴۰∘

+ + + = z + ۳y + + =Â B̂ Ĉ D̂ ۳۶۰∘
− →−−−−−−−−−−−−

= =z , = =Â k̂ D̂ N̂ ۸۵∘

۴۵∘ ۸۵∘ ۳۶۰∘
− →−−−
y=۴۰∘

z + ۳(۴۰) + = → z + = → z = − =۱۳۰∘ ۳۶۰∘ ۲۵۰∘ ۳۶۰∘ ۳۶۰∘ ۲۵۰∘ ۱۱۰∘

ab
¯ ¯¯̄¯

ba
¯ ¯¯̄¯

− = ۱۰a + b − (۱۰b + a) = ۱۰ + − ۱۰ −ab
¯ ¯¯̄¯

ba
¯ ¯¯̄¯

a–– b––
b––

a––

۹= ۹a − ۹b ۹(a − b) = ۹n ⇒= ===
تجزیه

(n − ۲) × ۱۸۰∘

n
n
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‌

21

55 ̊

30

m

̊
60

n

̊ 30 ̊
25 ̊

با قرار دادن پرانتز می‌توان اعداد را به این صورت جدا کنیم، تعداد کل اعداد  تا و تعداد پرانتز‌ها  تا است. پس داریم:   22

حاصل هر پرانتز برابر  است.

  23
برای تشخیص اول بودن یا مرکب بودن هر عدد باید ابتدا جذر تقریبی آن را گرفته و این عدد را بر اعداد کوچک‌تر از مقدار جذر تقسیم کنیم. اگر حداقل به یکی از اعداد بخش‌پذیر بود، مرکب

است.

عدد مورد نظر را باید بر اعداد اول کوچکتر از  تقسیم کنیم.   

، اول است. ‌پس 

اعداد  تا  را می‌نویسیم. ابتدا عدد یک را خط می‌زنیم، سپس مضرب‌های عدد  و سپس مضارب عدد  را خط می‌زنیم، اعداد باقی‌مانده اول هستند.   24

الف( خیر، به دلیل وجود عدد زوج  در مجموعۀ اعداد اول نمی‌توان گفت تمام اعداد اول فرد هستند. تنها عدد اول زوج،  می‌باشد.   25
ب( خیر، عدد یک نه اول است و نه مرکب.

ج( بله چون  و  هیچ مقسوم‌علیه مشترکی ندارند و ب.م.م آنها برابر یک است.

د( خیر، تنها عدد اول زوج  است.
ه( بله این عبارت، تعریفی برای عدد اول است.

ی( بله، زیرا مضرب‌های یک عدد مرکب از ضرب عدد مرکب در اعداد دیگر حاصل می‌شود که عدد حاصل، قطعاً عددی مرکب است.

26

- 

  احتمال وزن استاندارد باشد

- 

  احتمال سنگین وزن  

 - تعداد دانش‌آموزانی که در دسته وزن استاندارد نیستند برابر است با مجموع دو دسته سنگین وزن و سبک وزن پس داریم:

  احتمال استاندارد نبودن  

   دامنۀ تغییرات  است. ابتدا باید دسته‌ها و طول آنها را به‌دست آوریم. بنابراین:   ، کمترین نمره  بیشترین نمره    27

  طول دسته لذا با توجه به  دستۀ موجود                           

= =
(۲۰ − ۲) × ۱۸۰∘

۲۰
۱۸ × ۱۸۰∘

۲۰
۱۶۲∘

m = ۱۸۰ − ۶۰ = ۱۲۰∘ ∘ ∘

n = ۵۵ − ۳۰ = ۲۵∘ ∘ ∘

۲۰۱۰

(−۱)

(۱ − ۲) + (۳ − ۴) + ⋯ + (۱۹ − ۲۰)
⇒ (−۱) + (−۱) + ⋯ + (−۱) ⇒ ۱۰ × (−۱) = −۱۰

۱۳۱۱ < < ۱۳ ⇒۱۶۷
−−−

√

۱۶۷

باقی‌مانده۱
¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯

∣∣ ۲
– ––––

۱۶۷

باقی‌مانده۲
¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯

∣∣ ۳
– ––––

۱۶۷

باقی‌مانده۲
¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯

∣∣ ۵
– ––––

۱۶۷

باقی‌مانده۶
¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯

∣∣ ۷
– ––––

۱۶۷

باقی‌مانده۲
¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯

∣∣ ۱۱
– –––––

۱۶۷

۱۲۰۲۳

۱

۱۱

۲

۱۲

۳

۱۳

۴

۱۴

۵

۱۵

۶

۱۶

۷

۱۷

۸

۱۸

۹

۱۹

۱۰

۲۰

۲۲

۲۵۱۶

۲

۱

= = = =
تعداد حالت‌های مد نظر

تعداد حالت‌های ممکن

تعداد دانش‌آموز استاندارد

تعداد کل دانش‌آموزان

۱۲
۲۰

۳
۵

۲

= = =
تعداد دانش‌آموزان سنگین

تعداد کل دانش‌آموزان

۵
۲۰

۱
۴

۳

= = = =
تعداد دانش‌آموزانی که استاندارد نیستند

تعداد کل دانش آموزان

۵ + ۳
۲۰

۸
۲۰

۲
۵

۲۰۸= ۲۰ − ۸ = ۱۲

۴(D,C ,B,A)= = = ۳
دامنۀ تغییرات

تعداد دسته‌ها

۱۲
۴
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نمره توصیفی

6
5
4
3
2
1

))ABCD

 نام دسته  چوب خط  طول دسته  فراوانی 

28

 )الف

 )ب

 )ج

29

30

پاسخ مورد الف است. برای مثال چهارضلعی روبه‌رو مقعر است.   31
پ و ت درست است. در مورد الف چهارضلعی محدب و مقعر وجود دارد.

ضلعی:  ضلعی:  و هر زاویۀ داخلی  هر زاویۀ خارجی    32

ضلعی منتظم برابر است با:  قطر هر رأس به بقیۀ رئوس به غیر از خودش و  رأس مجاور وصل می‌شود، در اینجا  رأس داریم. پس تعداد قطر هر رأس این 

  نه اول است نه مرکب. 33

34

الف(  در گروه مضارب  اولین عددی است که خط می‌خورد. عدد بعدی مضرب 5 عدد 30 است که قبلاً خط خورده است. عدد بعدی در این گروه  است که قبلاً خط نخورده است.

 )ب

،  عدد وجود دارد. در نتیجه  عدد مضرب  وجود دارد که به غیر از عدد 

‌پس سی و چهارمین عدد نیز در دسته‌ی مضارب  قرار می‌گیرد.که البته عدد  را نیز باید جزء خط خورده‌ها حساب کرد. 

پس پنجاهمین عدد از دستۀ مضارب عدد  است.‌

 است. ، یعنی  اُمین عدد، دومین عدد در دستۀ مضارب  اُمین عدد، اولین عدد در دستۀ مضارب  یعنی  است و   پ( 

حاصل‌ضرب اعدادی که یکان آنها  باشد در یکدیگر، عددی است که یکان آن نیز برابر  خواهد بود.   35

۳۸ ≤ x < ۱۱D

۵۱۱ ≤ x < ۱۴C

۱۲۱۴ ≤ x < ۱۷B

۱۰۱۷ ≤ x ≤ ۲۰A

(۲ × ۳ × = × = (۶ × ۶ = =)۶ ۶۶ ۶۶ ۶۶ )۶ ۳۶۶ ۶۱۲

× × × = = =( )
۳
۴

۴

( )
۳
۴

۱۰

۳۱۱ ۱۰۱۱ × × × ×۳۴ ۳۱۰ ۳۱۱ ۲۱۱ ۵۱۱

×۴۴ ۴۱۰

× ×۳۲۵ ۲۱۱ ۵۱۱

۲۲۸

×۳۲۵ ۵۱۱

۲۱۷

= ( = = =( )
۱
۴

۱۲ ۱

۲۲
)۱۳ ۱

۲۲۶
( )

۱
۲

۲۶

(۰٫۵)۲۶

= = = ۲
۲(−۱ − ۷)(−۱ − ۳)

− ۱۰(−۱) + ۲۱(−۱)۲

(−۱۶) × (−۴)
۱ + ۱۰ + ۲۱

۶۴
۳۲

= ۳ ⇒ a = ۳b ⇒ = (۳b − ۳b − ۱ = = ۱
a

b
(a − ۳b − ۱)۴۰۰

)۴۰۰ (−۱)۴۰۰

n
۳۶۰
n

n
(n − ۲) × ۱۸۰

n

× =
(n − ۲) × ۱۸۰

n

۱
۹

۳۶۰
n

⇒ (n − ۲) × ۲۰ = ۳۶۰ ⇒ ۲۰n − ۴۰ = ۳۶۰ ⇒ n = ۲۰

۲۲۰۲۰

۲۰ − ۳ = ۱۷

۱

۱۹ − (۸ + ۱) = ۱۰

۲۵۵۳۵

۱۰۰ ÷ ۲ = ۵۰

۴۹۲۲۴۸

۲۱
{۱, ۴, ۶, ۸, ۱۰, ۱۲, ۱۴, ۱۶, ۱۸, ۲۰, ۲۲, ۲۴, ۲۶, ۲۸, ۳۰, ۳۲, ۳۴, ۳۶, ۳۸, ۴۰, ۴۲, ۴۴, ۴۶, ۴۸, ۵۰
۵۲, ۵۴, ۵۶, ۵۸, ۶۰, ۶۲, ۶۴, ۶۶,  , ۷۰}۶۸

↓
سی و چهارمین عدد

۳

۵۰۳۳ × ۳ = ۹۵۱۳۳ × ۵ = ۱۵

۶۶
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یکان عدد حاصل  می‌شود، پس بر  بخش‌پذیر است. پس مرکب است.

ابتدا دقت کنید که بین هر دو عدد صحیح به چند واحد تقسیم شده است پس به تعداد این واحدهای کوچک که هر کدام برابر عددی گویاست که صورت آن یک و مخرج آن برابر تعداد   36
قسمت‌های کوچک بین دو عدد صحیح است به سمت راست یا چپ حرکت کرده و میزان حرکت را می‌شماریم.

‌  )الف ‌

  )ب

  )ج

  )د

37

 )الف
212 0 1 3 4 5 63456

 )ب
12 0 13456789101112

 )پ
212 0 1 3 4 5 63456

 )ت
212 0 1 3 4 5 63456 7

حاصل‌ضرب صفر در هر عددی برابر صفر است.   38

    39

صحیح

نادرست - اولین قدم، خط زدن عدد یک است.

صحیح

غلط

صحیح

   

نادرست - باید یکی از اضلاع متناظر هم برابر باشد تا با حالت )ز ض ز( دو مثلث هم‌نهشت شوند.

غلط

صحیح

صحیح

۶ × ۱۶ × ۲۶ × ۳۶ × ۴۶ × … × ۱۰۶ − ۱
  

۶ یکان

۶ − ۱ = ۵

۵۵

۲ + (−۲) =
۲
۳

۲
۳

−۱ + (− ) = −۳
۱
۵

۹
۵

+۱ + ۰ = ۱
۱
۲

۱
۲

− + + (− ) = −۳
۲
۳

۷
۳

۱۴
۳

−۱

−۱۲

−۱

+۵

− − = −۱xy y x
= =====
x=۱,y=۲

۱۲ ۲۱

= مختصات بردار− انتها ابتدا = [ ]−+۱
−۴

[ ] =
+۲
−۳

[ ]−۱
−۱

⇒ < ۱۰ < ۱۱ < ⇒
< < ⇒ ۹ < < ۱۰۸۱

−−
√ ۸۳

−−
√ ۱۰۰

−−−
√ ۸۳

−−
√

< < ⇒ ۱۱ < < ۱۲۱۲۱
−−−

√ ۱۲۲
−−−

√ ۱۴۴
−−−

√ ۱۲۲
−−−

√
۸۳
−−

√ ۱۲۲
−−−

√ دو عدد صحیح وجود دارد.

⇒ < ۱
= ۱۱۰۰۰

( =
۱
۲
)۱۰۰ ۱

۲۱۰۰

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

۱

۲۱۰۰
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غلط ـ در هر دو احتمال برابر  است.

40

نادرست ) بزرگترین عددصحیح منفی است.(

41

42

 زاویۀ مرکزی

 زاویۀ محاطی

الف( با‌ توجه به عمود بودن زاویۀ  برابر است با:     43

)با استفاده از مجموع زوایای داخلی مثلث که برابر  است.(

 زاویۀ محاطی

     ب( ‌کمان  چون رو به زاویۀ محاطی  است. با‌ توجه به قسمت )الف( 
پس داریم:

44

 :نکته

  اندازۀ کمان )درجه(      

 )    طول کمان )برحسب   

تاست و حالات مطلوب با علامت تیک مشخص شده‌اند.  الف( طبق جدول کل حالات    45

‌

 ب(  

الف(    46

ب( 

۱
۲

−۱

× = =
۱
۴

۴۶ ۴۶−۱ ۴۵

= = = − =Ô۱ AC
⌢

۱۴۵∘
AD
⌢

۱۸۰∘ ۱۴۵∘ ۳۵∘

= = = =Ĉ
AD
⌢

۲
−۱۸۰∘ ۱۴۵∘

۲
۳۵∘

۲
۱۷٫۵۰

= = → ←Ĉ Â ۱۷٫۵∘ مثلث متساوی‌الساقین AOC
Δ

E= − ( ) =Ê ۱۸۰∘
+۴۰∘ ۹۰∘

۱۳۰∘

۵۰∘

۱۸۰∘

= ⇒ ۵۰ = ⇒ =Ê
FG
⌢

۲
FG
⌢

۲
FG
⌢

۱۰۰∘

EH
⌢

F= , =EH
⌢

۸۰∘
FG
⌢

۱۰۰∘
= ۲ × = ۲ × ۴۰ →EH

⌢
F̂

+ = − ( + ) = − ( + ) =EF
⌢

GH
⌢

۳۶۰∘
EH
⌢

FG
⌢

۳۶۰∘ ۸۰∘ ۱۰۰∘ ۱۸۰∘

= = ۳ =
P = = ۲ × π × rمحیط دایره
P = = ۲ × π × ۳ = ۶πمحیط دایره

قطر

۲
۶
۲

شعاع دایره

= → = =
اندازۀ کمان

۳۶۰∘

طول کمان

محیط دایره
طول کمان

اندازۀ کمان× محیط دایره

۳۶۰∘

P × اندازۀ کمان

۲π

طول کمان=
۶ ×π ∘ اندازۀ کمان

۲π
=۴۵∘ π

۴
=۹۰∘ π

۲
= π۱۸۰∘

=۶۰∘ π

۳
۴۵∘

π

× = π
π۶

۳

۲ π

π

۴
۳
۴

× = π
π۶

۳

۲π
π

۲
۳
۲

× π = ۳π
۶π
۲π

× = π
۶ π

۲ π

π

۳

۳۶

= احتمال موردنظر=
۹

۳۶
۱
۴

= {(۴, ۳), (۳, ۴), (۶, ۲), (۲, ۶)} → = حالات مطلوب= احتمال موردنظر
۴

۳۶
۱
۹

= = احتمال سفید بودن مهره=
تعداد مهره سفید

تعداد کل مهره‌ها

۲
۱۰

۱
۵

= احتمال آبی بودن مهره=
تعداد مهره آبی

کل مهره‌ها

۳
۱۰
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  ب(  الف(    47

الف( به تعداد ماه‌های سال یعنی  حالت مختلف دارد.   48

ب( 

  نمودار مناسب برای نمایش تغییرات در یک زمان مشخص:   خطّ شکسته  49

 نمودار مناسب برای مقایسۀ تقریبی عددهای بزرگ:   نمودار تصویری 

 علم جمع‌آوری عددی و بررسی آن‌ها:   آمار

 اختلاف بیشترین و کمترین داده:    دامنۀ تغییرات

از روی صفر باید کمانی به اندازۀ  بزنیم. برای این‌کار یک مثلث قائم‌الزاویه باید رسم کنیم که وتر آن برابر  باشد، مثلث با اضلاع قائمه  و  این خاصیت را دارد.    50

0 1 2 3 4

1
10 10

51   به اندازۀ وتر مثلث قائم‌الزاویه به اضلاع قائم او است که برابر  است از نقطۀ  کمانی به اندازۀ وتر مثلث قائم‌الزاویه به اضلاع  و  که برابر 

 است می‌زنیم و به نقطۀ  می‌رسیم پس

0 1

A1

3

22
13

13+= 2

1

به مرکز  و کمانی به اندازۀ  به سمت چپ می‌زنیم برای این‌کار مثلث قائم‌الزاویه به ابعاد  و  که وتر آن   است رسم می‌کنیم و پرگار را به اندازۀ وتر آن باز   52
می‌کنیم و کمان می‌زنیم. 

0 1 2 3 4123- - -

5

1

3-
5

53

‌

            عدد  

          مجذور  

عدد  را به‌صورت توانی از  می‌نویسیم.   54

  55

Aالف(  خط تقارن دارد.

B

C

، بنابراین با‌ توجه به نام‌گذاری صورت گرفته روی شکل، خواهیم داشت: ب( از آنجا که کمان دایره به  قسمت مساوی تقسیم شده است، اندازۀ کمان هر قسمت برابر است با 

=
تعداد مهره مشکی

تعداد کل مهره‌ها

۴
۱۰

=
تعداد مهره‌های سفید

تعداد کل مهره‌ها

۶
۱۰

۱۲

=
تعداد ماه‌های مطلوب

کل ماه‌ها

۲
۱۲

−

−

−

−

۱۰
−−

√۱۰
−−

√۱۳

OB =+۱۲ ۱۲
− −−−−−

√ ۲
−−

√B۳۲

=+۲۲ ۳۲
− −−−−−

√ ۱۳
−−

√A BA = ۱۳
−−

√

⇒ A‌= +۲
−−

√ ۱۳
−−

√

۳۵
−−

√۱۲=+۲۲ ۱۵
− −−−−−

√ ۵
−−

√

۸۱ < ۹۵ < ۱۰۰ ⇒ < <۸۱
−−

√ ۹۵
−−

√ ۱۰۰
−−−

√

⇒ ۹ < < ۱۰۹۵
−−

√

= ۹٫۵ ⇒ (۹٫۵ = ۹۰٫۲۵ < ⇒ ۹٫۵ < < ۱۰
۹ + ۱۰

۲
)۲ ۹۵

−−
√ ۹۵

−−
√

۹٫۸۹٫۷۹٫۶۹٫۵

۹۶٫۰۴۹۴٫۰۹۹۲٫۱۶۹۰٫۲۵

≃ ۹٫۷
۹۶٫۰۴ − ۹۵ = ۱٫۰۴
۹۵ − ۹۴٫۰۹ = ۰٫۹۱ اختلاف  کمتر

۹۵
−−

√

۸۱۳

۸۱ × = × = =۳۳ ۳۴ ۳۳ ۳۴+۳ ۳۷

۸

۸=
۳۶۰∘

۸
۴۵∘

= ۲ × ⇒ = ⇒ = = ⇒ =BC
⌢

۴۵∘
BC
⌢

۹۰∘
Â

BC
⌢

۲
۹۰∘

۲
Â ۴۵∘
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اما در مثلث  داریم:

الف( خیر   56

، دو وتر  و  در مرکز دایره برهم عمود بودند )دو قطر برهم بودند(، اما در این تمرین،  قطر نیستند. ب( در تمرین 
نتیجه: اگر دو قطر عمود بر‌هم یک دایره را در نظر بگیریم، چهارضلعی‌ای که از وصل کردن دو سر این قطرها به یکدیگر به‌وجود می‌آید، یک مربع خواهد بود.

چون  از مرکز دایره می‌گذرد و بر وتر یعنی همان سطح آب عمود است آن را نصف می‌کند:   57

‌با توجه به رابطۀ فیثاغورس داریم:

‌از طرفی  شعاع نیم‌دایره

58

. به‌طور مشابه می‌توان نشان داد که الف(  در نقطۀ  بر دایره مماس است. بنابراین بر شعاع دایره یعنی  عمود است. پس 

 با استفاده از اینکه  در نقطۀ  بر دایره مماس است.

A

B

O O´1
2

پس دو مثلث  و  قائم‌الزاویه هستند.

ب( با‌ توجه به هم‌نهشتی دو مثلث  و  که در قسمت الف ثابت شد، با نوشتن تساوی اجزای متناظر داریم:

59

 )الف

، نصف اعداد زوج و نصف دیگر فرد می‌باشند. بنابراین دو حالت هم‌شانس داریم که احتمال وقوع هر کدام برابر  می‌باشد. دقت داشته باشید که از  تا 

 )ب

 )ج

60

دقت کنید که با کنار گذاشتن یک نمره، میانگین نمرات دانش‌آموزان کلاس تقریباً به اندازۀ  افزایش یافت و این نشان می‌دهد که این نمره  تأثیر زیادی در پایین آمدن میانگین

داشته است. دلیل این امر، این است که نمرۀ  خیلی با نمرات دیگر که همگی بالای  هستند، اختلاف دارد و همین زیاد بودن اختلاف باعث شده است که تأثیر زیادی در پایین آمدن
میانگین داشته باشد.

ب( با‌ توجه به اینکه همۀ نمره‌ها به‌جز یکی که  است، کمتر از  است.  به منزلۀ یک دادۀ پرت می‌باشد، پس به‌نظر می‌رسد که تأثیر زیادی در میانگین نمرات کلاس گذاشته باشد. برای

رسیدن به میانگین واقعی نمرات این کلاس، باید نمرۀ  را کنار بگذاریم و بعد میانگین نمرات باقی‌مانده را به‌دست آورید. داریم:

61

ABL

= = ⇒ = − ( + ) = − =Â B̂ ۴۵∘
L̂ ۱۸۰∘

Â B̂ ۱۸۰∘ ۹۰∘ ۹۰∘

۱۳۶ABCDCD

OC

= = = ۱۲cmAC
¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ AB

¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄

۲
۲۴
۲

AOC → O = O + A ⇒ = O + ⇒ O = مثلث قائم‌الزاویه− A۲ C ۲ C ۲ ۲۰۲
C ۲ ۱۲۲

C ۲ ۲۰۲ ۱۲۲

⇒ O = ۴۰۰ − ۱۴۴ = ۲۵۶ ⇒ OC = ۱۶cmC ۲

OA = OD

= + x ⇒ ۲۰ = ۱۶ + x ⇒ x = ۴cm ⇐OD
¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄

OC
¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ حداکثر عمق آب

AO′AOA=Â ۹۰∘

=B̂ ۹۰∘
BO′B

OAO′OBO′

} ≃ ⇒ { =
=OA

¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄
OB
¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄ شعاع دایره

OO′ ضلع مشترک
− →−−−−−−−
( وتر و یک ضلع(

OAO′
Δ

OBO′
Δ

اجزای متناظر AO′¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯
BO′¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯

OAO′OBO′

= ⇒ OÔ۱ Ô۲ است. Ô
′

نیم‌ساز O′

}⇒ = =
۳۰ ۱ : ۱, ۳, ۵,⋯ , ۲۹ ⇒ = تا۱۵ اعداد فرد از تعداد اعداد فرد
۳۰ ۱ = تا۳۰ تعداد کل اعداد از

احتمال
۱۵
۳۰

۱
۲

۱۳۰
۱
۲

}⇒ = =
۵ : ۵, ۱۰, ۱۵, ۲۰, ۲۵, ۳۰ ⇒ ۵ = مضرب‌های۶ تعداد مضرب‌های
۳۰ ۱ = تا۳۰ تعداد کل اعداد

احتمال
۶

۳۰
۱
۵

}⇒ = =
: ۲, ۳, ۵, ۷, ۱۱, ۱۳, ۱۷, ۱۹, ۲۳, ۲۹ ⇒ = اعداد اول۱۰ تعداد اعداد اول

۳۰ ۱ = تا۳۰  تعداد کل اعداد از
احتمال

۱۰
۳۰

۱
۳

}⇒ S = × n = ۱۷٫۲۵ × ۳۰ = ۵۱۷٫۵
n = :تعداد۳۰

= :میانگین۱۷٫۲۵ x̄̄̄
:مجموع نمرات x̄̄̄

} = = = ۱۷٫۷۲
= ۲۹nجدید

= S − ۳٫۵ = ۵۱۷٫۵ − ۳٫۵ = ۵۱۴Sجدید
x̄̄̄جدید

Sجدید

nجدید

۵۱۴
۲۹

۰٫۴۷(۳٫۵)

۳٫۵۱۵

۲۰۱۴۲۰

۲۰

}⇒ S = × n = ۱۰٫۲۵ × ۳۰ = ۳۰۷٫۵= ۱۰٫۲۵x̄̄̄

n = ۳۰
x̄̄̄

} = = ≃ ۹٫۹۱
= S − ۲۰ = ۳۰۷٫۵ − ۲۰ = ۲۸۷٫۵Sجدید

= ۲۹nجدید
x̄̄̄جدید

Sجدید

nجدید

۲۸۷٫۵
۲۹
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 میانگین تقریبی    میانگین واقعی

طول عمر لامپ‌ها:

 میانگین تقریبی   میانگین واقعی

 میانگین

ابتدا باید مشخص کنیم که  بین کدام دو عدد طبیعی قرار دارد.   62

63

−۸
−۲
۰
+۳
+۷

−۷
−۱
۰
+۳
+۷

−۷
−۱
+۱
+۴
+۸

−۶
−۱
+۱
+۴
+۸

−۵
−۱
+۱
+۴

−۴
۰
+۲
+۵

−۳
۰
+۲
+۶

−۳
۰
+۲
+۶

−۳
۰
+۲
+۶

−۲
۰
+۲
+۷

−۲

حدود دسته‌ها

−۸ ≤ × < −۴

−۴ ≤ × < ۰

۰ ≤ × < +۴

+۴ ≤ × < +۸

جمع
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۵

۱۱

۱۷

۱۲

۴۵

مرکز دسته
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۲

= −۲
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۲
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۲
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۲
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۱۱ × (−۲) = −۲۲

۱۷ × (+۲) = +۳۴

۱۲ × (+۶) = +۷۲

+۵۴

= = +۱٫۲
+۵۴
۴۵

= ≃ +۰٫۷۸
+۳۵
۴۵

۱۵۲
۱۵۸
۱۶۸
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۱۶۸
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۱۶۴ ≤ × < ۱۶۸

۱۶۸ ≤ × ≤ ۱۷۲
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۲
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۳۲۰−۱۸ ۳۲

35

ریاضی پایه هشتم متوسطه



64

دقت داشته باشید که مقدار تقریبی  به کمک ماشین حساب، به‌صورت مقابل به‌دست می‌آید:

65

دلیل: با‌ توجه به محور،  است. بنابراین  می‌تواند به  نزدیک‌تر باشد، زیرا:   66

دلیل: با‌ توجه به محور،  است. بنابراین  می‌تواند به یکی از اعداد  یا  نزدیک‌تر باشد، زیرا:

اما از آنجا که  خواهیم داشت:

با‌ توجه به شکل، نقطۀ  کوچک‌تر از  است و این یعنی  نمی‌تواند مقدار  را داشته باشد و در نتیجه به  نزدیک‌تر است.

دلیل: با‌ توجه به محور،  است. بنابراین  می‌تواند به یکی از اعداد  یا  نزدیک‌تر باشد، زیرا:

اما از آنجا که  خواهیم داشت:

با‌ توجه به شکل، نقطۀ  بزرگ‌تر از  است و این یعنی  نمی‌تواند مقدار  را داشته باشد و  بر  نزدیک‌تر خواهد بود.

67

68

در تقسیم اعداد توان‌دار با پایه‌های برابر، پایه‌ای را می‌نویسیم که دارای توان بزرگ‌تری است، سپس توان‌ها را از هم کم می‌کنیم.   69

70

۶۷۶ < ۷۰۰ < ۷۲۹ ⇒ < < ⇒ ۲۶ < < ۲۷۶۷۶
−−−

√ ۷۰۰
−−−

√ ۷۲۹
−−−

√ ۷۰۰
−−−

√

= ۲۶٫۵ , = ۷۰۲٫۲۵ > ۷۰۰ ⇒ ۲۶ < < ۲۶٫۵
۲۶ + ۲۷

۲
(۲۶٫۵)۲ ۷۰۰

−−−
√

⇒ ≃ ۲۶٫۴
عدد

مجذور
۲۶٫۱

۶۸۱٫۲۱
۲۶٫۲

۶۸۶٫۴۴
۲۶٫۳

۶۹۱٫۶۹
۲۶٫۴

۶۹۶٫۹۶
۷۰۰
−−−

√

۷۰۰
−−−

√

≃ ۲۶٫۴۵۷۵۱۳۱۱۷۰۰
−−−

√

( × ) × ( ÷ ) = ( ) × ( ) = × = =a۵ a۹ b۱۷ b۳ a۵+۹ b۱۷−۳ a۱۴ b۱۴ (a × b)۱۴ (ab)۱۴

= = =
۴۹ × ۲۵

۳۶

− −−−−−−

√
×۴۹

−−
√ ۲۵

−−
√

۳۶
−−

√

۷ × ۵
۶

۳۵
۶

۹ < A < ۱۰A۸۵
−−

√

۸۱ < ۸۵ < ۱۰۰ ⇒ < < ⇒ ۹ < < ۱۰۸۱
−−

√ ۸۵
−−

√ ۱۰۰
−−−

√ ۸۵
−−

√

−۴ < B < −۳B− ۱۲
−−

√− ۱۵
−−

√

۹ < ۱۲ < ۱۶ ⇒ < < ⇒ ۳ < < ۴ ⇒ −۴ < − < −۳۹
−−

√ ۱۲
−−

√ ۱۶
−−

√ ۱۲
−−

√ ۱۲
−−

√

۹ < ۱۵ < ۱۶ ⇒ < < ⇒ ۳ < < ۴ ⇒ −۴ < − < −۳۹
−−

√ ۱۵
−−

√ ۱۶
−−

√ ۱۵
−−

√ ۱۵
−−

√

= ۱۲٫۲۵ , = ۳٫۵(۳٫۵)۲ ۳ + ۴
۲

< ۳٫۵ ⇒ −۳٫۵ < − , ۳٫۵ < ⇒ − < −۳٫۵۱۲
−−

√ ۱۲
−−

√ ۱۵
−−

√ ۱۵
−−

√

B−۳٫۵B− ۱۲
−−

√− ۱۵
−−

√

۱۱ < C < ۱۲C۱۲۶
−−−

√۱۴۰
−−−

√

۱۲۱ < ۱۲۶ < ۱۴۴ ⇒ < < ⇒ ۱۱ < < ۱۲۱۲۱
−−−

√ ۱۲۶
−−−

√ ۱۴۴
−−−

√ ۱۲۶
−−−

√

۱۲۱ < ۱۴۰ < ۱۴۴ ⇒ < < ⇒ ۱۱ < < ۱۲۱۲۱
−−−

√ ۱۴۰
−−−

√ ۱۴۴
−−−

√ ۱۴۰
−−−

√

= ۱۳۲٫۲۵ , = ۱۱٫۵(۱۱٫۵)۲ ۱۱ + ۱۲
۲

< ۱۱٫۵ , ۱۱٫۵ <۱۲۶
−−−

√ ۱۴۰
−−−

√

C۱۱٫۵C۱۲۶
−−−

√C۱۴۰
−−−

√

= = = = = = = ( =۲۹ نصف
۲۹

۲
۲۹−۱ ۲۸ ۴۷ ربع

۴۷

۴
۴۷−۱ ۴۶ ۲۲)۶ ۲۱۲

= − = − = −(− )۱۰۲ ۳
( )۱۰۲ ۳

۱۰۲×۳ ۱۰۶

= = =[ ](−۱۰)۲ ۳
(−۱۰)۲×۳

(−۱۰)۶ ۱۰۶

= × = × = × =( )x۲y ۳ ۴
( )x۲ ۴

( )y ۳ ۴
x۲×۴ y ۳×۴ x۸ y ۱۲ x۸y ۱۲

= = = =( )
x۷

x۳

۵

( )x۷−۳ ۵
( )x۴ ۵

x۴×۵ x۲۰

[ ÷ ] ÷ [ × ] = [ ] ÷ [ ]۳۶۵
(−۳)۵

(−۲)۵
(−۳)۵

(۳۶ ÷ (−۳))۵
(−۲ × (−۳))۵

= [ ] ÷ [ ] = = = −(−۱۲)۵
(+۶)۵

(−۱۲ ÷ ۶)۵
(−۲)۵ ۲۵

× = × = = =( )
۱
۳

۴

۳۱۰ ۱۴

۳۴
۳۱۰ ۳۱۰

۳۴
۳۱۰−۴ ۳۶

= × = × = × = =
×۵۶ ۶۳

×۵۴ ۶۵

۵۶

۵۴

۶۳

۶۵
۵۶−۴ ۱

۶۵−۳
۵۲ ۱

۶۲

۵۲

۶۲
( )

۵
۶

۲

= × = × = × =
×x۷ y ۴

×x۵ y ۲

x۷

x۵

y ۴

y ۲
x۷−۵ y ۴−۲ x۲ y ۲ (xy)۲
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 )الف

 )ب

71

72

الف(   73

ب(

ج( با توجه به الگوی به‌دست‌آمده در قسمت ب محیط شکل شمارۀ  برابر  است.

د(  محیط شکل شمارۀ 

پاسخ:   74

 سطح هر طبقه در ساختمان سمت راست از سطح هر طبقه در ساختمان سمت چپ  متر بالاتر است. باید مقدار  را به دست بیاوریم.

‌

برای مثلث سمت راست رابطه فیثاغورس را می‌نویسیم:   75

‌
چون در رابطۀ فیثاغورس صدق می‌کند پس، ‌این مثلث قائم‌الزاویه است.

مثلث سمت چپ:

‌

‌چون در رابطۀ فیثاغورس صدق می‌کند پس، ‌این مثلث قائم‌الزاویه نیست.

76

77

78

−۲(۶ + ) + = −۲(۶ + ۴) + = −۲(۱۰) − ۸ = −۲۰ − ۸ = −۲۸(−۲)۲ (−۴)۲

−۲
۱۶
−۲

+ (−۲)(−۴) − ۱۰ = + ۸ − ۱۰ = − ۲ = ۹ − ۲ = ۷( )
۶
−۲

۲
(۶)۲

(−۲)۲

۳۶
۴

= ۲ × = =+۲۷ ۲۷

  
تا۲

۲۷ ۲۱+۷ ۲۸

= ۳ × = =+ +۳۵ ۳۵ ۳۵

  
تا۳

۳۵ ۳۱+۵ ۳۶

۲۷ × = × = × = × = =۹۵ ۳۳
( )۳۲ ۵

۳۳ ۳۲×۵ ۳۳ ۳۱۰ ۳۳+۱۰ ۳۱۳

۶۲۷ + ۷ = ۳۴ cm

۳۴ + ۱ = ۳۵ cm۷

۱/۵x

⇒ : A = A + BABC
Δ

C ۲ B۲ C ۲

= + → = ۳۶ + ۲٫۲۵x۲ ۶۲ ۱٫۵۲
x۲

→ = ۳۸٫۲۵ → x =x۲ ۳۸٫۲۵
− −−−−

√

+ = ۳۶ + ۶۴ = ۱۰۰ → = ۱۰۰ ⇒ + = ⇒۶۲ ۸۲ ۱۰۲ ۶۲ ۸۲ ۱۰۲

} ⇒ ۸۵ ≠ ۱۰۰ ⇒ + ≠
= ۱۰۰۱۰۲

+ = ۳۶ + ۴۹ = ۸۵۷۲ ۶۲
۶۲ ۷۲ ۱۰۲

۶ = −۳ + ۳ + ۳ [ ] = [ ] + [ ]→ ۶ = [ ]→ = x [ ]x⃗  i ⃗  j ⃗ 
۵
۵

−۳
۳

۱۵
۱۵

x⃗ 
۱۲
۱۸

x⃗ 
۱
۶

۱۲
۱۸

→ = [ ] = i + jx⃗ 
۲
۳

۲⃗  ۳⃗ 

−۴x = [ ] − ۳ − ۲ = [ ] + [ ]−۱
−۶

i ⃗  j ⃗ 
−۱
−۶

−۳
−۲

−۴x = [ ]→ x = x [ ]→ x = [ ]−۴
−۸

−۱
۴

−۴
−۸

۱
۲

۳ − ۴ = ۲ + → −۴ = ۲ − ۲c ⃗  y ⃗  d ⃗  c ⃗  y ⃗  d ⃗  c ⃗ 
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a a a a a

c-

c-

bbd

a a

dc

c

c

b_

79

الف(  

ب( 

80

 ‌

بردارهای بالا را به‌صورت متوالی و پشت‌سرهم رسم می‌کنیم و بردار حاصل‌جمع برابر با برداری است که ابتدای بردار اول را به انتهای
بردار آخر وصل می‌کند.‌

81

82

 هم‌جهت هستند و بردار  دو   و  ،  و  را به‌دست می آوریم، سپس با استفاده از روش مثلثی، بردار حاصل‌جمع آنها را به‌دست می‌آوریم. لازم به‌ذکر است بردار  ابتدا بردارهای 

  وهم‌جهت آن است. برابر بردار  است. بردار ، قرنیۀ بردار  است و بردار  سه‌ برابر بردار

a
a

b

ccc

d

فرض می‌کنیم پس از  سال، سن پدر، برابر با مجموع سن فرزندانش باشد، داریم:   83

بنابراین پس از گذشت  سال سن پدر، برابر مجموع سن فرزندانش می‌شود.

84

→ −۴ = ۲ × [ ] − ۲ × [ ]→ −۴ = [ ] − [ ] = [ ]→ = − × [ ]y ⃗ 
۵
۴

۱
۲

y ⃗ 
۱۰
۸

۲
۴

۸
۴

y ⃗ 
۱
۴

۸
۴

→ = [ ]y ⃗ 
−۲
−۱

= [ ]⇒ = −۲ × [ ] = [ ]⇒ = −۲c ⃗ 
−۳
−۱

d ⃗ 
−۳
−۱

۶
۲

d ⃗  c ⃗ 

= ۲ − + ۳d ⃗  a⃗  b ⃗  c ⃗ ⇒ + − + + +a⃗  a⃗  b ⃗  c ⃗  c ⃗  c ⃗ 

[ ] + [ ] = [ ]x

۳y
۱۰
−۶

۷
۹

[ ] = [ ]→ { → { → {x + ۱۰
۳y − ۶

۷
۹

x + ۱۰ = ۷
۳y − ۶ = ۹

x = ۷ − ۱۰
۳y = ۹ + ۶ = ۱۵

x = −۳
y = ۵

۲a
−→

−b
−→

۳c
→

۲a
−→

a
→

۳c
→

b
→

۳c
→

c
→

x

= +۴۵ + x
  

x سن پدر بعد از

سال

۹ + x
  

سن فرزند کوچک‌تر

xسال بعد از

۱۴ + x
  

سن فرزند بزرگ‌تر

xسال بعد از

⇒ ۴۵ + x = ۲۳ + ۲x ⇒ x − ۲x = ۲۳ − ۴۵
⇒ −x = −۲۲

⇒ x = ⇒ x = ۲۲
−۲۲
−۱

۲۲
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با استفاده از راستاهای داده‌شده با سه متوازی‌الاضلاعی رسم کنیم که بردار داده‌شده قطر آن باشد.

85

a b + y( + c (( z+ + x (

 جمله خواهیم داشت، زیرا هر‌یک از جمله‌های پرانتز اول باید در تک‌تک جمله‌های پرانتز دوم ضرب شود و چون هر جمله از پرانتز اول در سه جمله از پرانتز دوم ضرب می‌شود، بنابراین

به‌ازای هر جمله از پرانتز اول سه جمله خواهیم داشت از آنجا که پرانتز اول سه جمله دارد. بنابراین در کل  جمله خواهیم داشت.

86

87

 :یک عدد زوج

 :یک عدد فرد

 :مجموع یک عدد زوج و یک عدد فرد

فرد است 

88

زیرا با قرار دادن هر‌یک از مقدارهای  و  به‌جای  در معادلۀ داده‌شده، به یک تساوی درست می‌رسیم.   89

حجم منشور برابر است با مساحت قاعدۀ ضرب در ارتفاع آن. پس داریم:   90

‌

 حجم منشور

91

92

= az + ay + ax + bz + by + bx + cz + cy + cx

۹

۳ × ۳ = ۹

E G ≅H G

=EG
¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄

GH
¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄ وتر

=FG
¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄

GM
¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯

= =F̂ M̂ ۹۰∘

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
− →−−−−−−
(وتر و یک ضلع)

F
Δ

M
Δ

۲k

۲ + ۱k′

(۲k) + (۲ + ۱) = ۲k + ۲ + ۱ = ۲ + ۱k′ k′ (k + )k′
  a

  
عددی طبیعی

= ۲a + ۱ ⇒

y = x − ۳
x

۱
۰
۲
−۱

y

۱ − ۳ = −۲
۰ − ۳ = −۳
۲ − ۳ = −۱
−۱ − ۳ = −۴

y = −۲x + ۱
x

۱

۰

۲
−۱

y

−۲(۱) + ۱ = −۲ + ۱ = −۱

−۲ + ۱ = ۱(۰)
۰

−۲(۲) + ۱ = −۴ + ۱ = −۳
−۲(−۱) + ۱ = ۲ + ۱ = ۳

y = x۲

x

۲

−۲

۰

−۱

y

= ۴(۲)۲

= ۴(−۲)۲

= ۰(۰)۲

= ۱(−۱)۲

۲−۲x

= ۴ = ۴ ⇒ ۴ = ۴ ✓x۲ −→−
x=۲

۲۲

= ۴ = ۴ ⇒ ۴ = ۴ ✓x۲ − →−−
x=−۲

(−۲)۲

= S = مساحت قاعده۲۰

= h = ارتفاع۴

V = Sh ⇒ V = ۲۰ × ۴ = ۸۰(c )m۳

الف( = ۲n ۲n × ۲m = ۴nm = ۲ = ۲pعدد اول (۲nm)
  

p

عدد زوج

= ۲mعدد دوم

ب( = ۲n ۲n × (۲m + ۱) = ۲ = ۲pعدد زوج [n(۲m + ۱)]
  

p

عدد زوج

= ۲m + عدد فرد۱
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          و          

 )الف

 )ب

هر عدد به توان خودش می‌رسد پس داریم:   93

‌

با استفاده از فرمول هر زاویۀ خارجی  داریم:   94

 ‌اندازۀ هر زاویۀ خارجی

 ‌اندازۀ هر زاویۀ داخلی‌‌
‌اندازۀ زاویۀ داخلی و خارجی مکمل هستند.

الف( زاویۀ خارجی   95

ب( به اندازۀ مجموع زاویه‌های خارجی یک چندضلعی محدب که برابر  درجه است می‌چرخد.

ج( به اندازۀ مجموع زاویه‌های خارجی آنها یعنی  درجه‌

ضلعی منتظم حرکت کنیم و اضلاع را یکی یکی طی می‌کنیم تا به نقطۀ اولیه برگردیم، باید در یک جهت  درجه‌ بچرخیم )دوران داشته باشیم(. د( اگر بخواهیم از یک نقطه روی محیط یک 
هرچه تعداد ضلع‌ها بیشتر باشد، تعداد چرخش‌ها بیشتر خواهد بود و زاویۀ هر چرخش کم و کمتر خواهد شد.

ضلعی منتظم افزایش یابد، اندازۀ هر زاویۀ خارجی کاهش و زاویۀ داخلی افزایش می‌یابد. هرچه تعداد اضلاع 

الف( لوزی   96

ب( با توجه به شکل، مجموع  زاویۀ تند این لوزی برابر  درجه است. بنابراین اندازۀ یک زاویۀ تند آن برابر  و در نتیجه اندازۀ هر زاویۀ باز آن

 می‌باشد.
توجه داشته باشید که می‌توانستیم ابتدا زاویۀ باز این لوزی را به صورت زیر به دست می‌آوریم:

کل شکل، یک شش‌ضلعی منتظم است که اندازۀ هر زاویۀ داخلی آن که معادل اندازۀ باز لوزی می‌باشد، برابر است با:

97

مضارب اعداد اول کوچک‌تر از  را خط می‌زنیم، سپس با مضارب  شروع و با مضارب  پایان می‌دهیم.

 :‌عددهای اول بین  و 

بنابراین از مضارب عدد  شروع می‌کنیم و با مضارب عدد  پایان می‌دهیم.

می‌دانیم مجموع زوایای خارجی  است.   98

 ضلعی منتظم می‌باشد.

  99
‌همانند قبل با رعایت اولویت‌های محاسباتی، برای محاسبۀ حاصل یک عبارت شامل عبارت گویا عمل می‌کنیم.

P = hهزینۀ کرایه = ساعت

P = ۴۰۰۰h + ۲۰۰۰۰

P = ۴۰۰۰ × ۳ + ۲۰۰۰۰ = ۳۲۰۰۰

۱ , ۴ , ۲۷ , ۲۵۶ , … الگوی جبری= nn

=
۳۶۰∘

n

=
۳۶۰∘

۸
۴۵∘

= − =۱۸۰∘ ۴۵∘ ۱۳۵∘

۳۶۰

۳۶۰

n۳۶۰

n

۶۳۶۰÷ ۶ =۳۶۰∘ ۶۰∘

− =۱۸۰∘ ۶۰∘ ۱۲۰∘

n = ۶ ⇒ = =
(n − ۲) × ۱۸۰∘

n

(۶ − ۲) × ۱۸۰∘

۶
۱۲۰∘

۵ < < ۷۴۰
−−

√

۷۲۵

۲۱

۳۱

۲۲

۳۲

۲۳

۳۳

۲۴

۳۴

۲۵

۳۵

۲۶

۳۶

۲۷

۳۷

۲۸

۳۸

۲۹

۳۹

۳۰

۲۳, ۲۹, ۳۱, ۳۷۲۰۴۰

۲۵

۳۶۰∘

ضلعی n مجموع زوایای داخلی یک = (n − ۲) × ۱۸۰ = ×
۵

۲
۱

۳۶۰
۱۸۰

n − ۲ = ۵ → n = ۷

۷

40

ریاضی پایه هشتم متوسطه



برای به‌دست آوردن اعداد گویا روی محور، فاصلۀ دو عدد صحیح را به تعداد عدد مخرج کسر تقسیم می‌کنیم، پس داریم:   100

‌

0 12
3

123 5
4

5
2

الف( اعداد گویا                  ب( بی‌شمار    101

الف( کوچک‌ترین عدد طبیعی:  و بزرگ‌ترین عدد صحیح منفی:    102

ب( بله 

، چون تعداد منفی‌‌ها  تا است پس عدد  بار قرینه شده است، پس برابر خودش است. ج( 
نکته: اگر عددی به تعداد زوج بار قرینه شود، حاصل با خود عدد برابر است.

  مرکب نیست. 103

  مرکب است.

39

3 13

  مرکب است.

45

5 9

3 3

 مرکب نیست.

 مرکب نیست.

 مرکب است.

91

7 13

  مرکب است.

93

3 31

الف( عدد اول، عدد طبیعی و بزرگ‌تر از یک است که به غیر از یک و خودش به هیچ عدد طبیعی دیگری بخش‌پذیر نیست.   104

ب( 

(−۲ + ۱ ) ÷ (−۱ × ( )) = (− + ) ÷ (− × ( ))
۱
۲

۱
۳

۱
۴

−۲
۵

۵
۲

۴
۳

۵
۴

−۲
۵

= (− + ) ÷ (+ ) = ( ) ÷ (+ )
۱۵
۱۶

۸
۶

×۵
۱

۲
۱

×۴
۲

۵
۱

−۱۵ + ۸
۶

۱
۲

= (− ) ÷ (+ ) = −( × ) = − = −
−۷
۶

۱
۲

۷
۶

۲
۱

۷ × ۲
۱

× ۱۶
۳

۷
۳

۱ − = ۱ − = ۱ − = ۱ − = ۱ −
۱ − ۱ ۱

۲

−۱ + ۱ ۱
۲

۱ −
۳
۲

−۱ +
۳
۲

−
۲
۲

۳
۲

− +
۲
۲

۳
۱

۲−۳
۲

−۲+۳
۲

−
۱
۲

۱
۲

= ۱ − (− ) ÷ = −(− × ) = ۱ ۱) = ۱ + ۱ = ۲
۱
۲

۱
۲

۱

۲
۱

۲
۱

۱
−(−
  

+

) = + − ۱ − = − = −۲−(−
  

+

۲
۳

۲
۳

۱
۴

−۵
−۲

۵
۲

۱
۲

۱۱ + (−۱) = ۰ − ۱

= = −۱
− ۸۱

−−
√

۹
−۹
۹

−۱۹۴۰۰۴۰۰, ‌−۱۹

۲۹

۳۹

۴۵

۵۳

۷۱

۹۱

۹۳

(۱۶, ۲۵) = ۱ (۳۲, ۷۵) = ۱
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منظور از اعداد صحیح مثبت همان اعداد طبیعی است.   105

 بزرگ‌ترین عدد صحیح منفی: 

کوچک‌ترین عدد صحیح مثبت: 

کوچک‌ترین عدد فرد طبیعی دو رقمی: 

کوچک‌ترین عدد طبیعی: 

کوچک‌ترین عدد زوج طبیعی: 

بزرگ‌ترین عدد زوج طبیعی سه رقمی: 

106

‌مجموع دو عدد قرینه همواره صفر است.

با توجه به الویت توان بر جمع و تفریق داریم:

‌‌
‌از داخلی‌ترین پرانتز شروع به محاسبه می‌کنیم:

‌با توجه به اولویت ضرب بر تفریق داریم:

‌با توجه به الویت تقسیم بر تفریق داریم:

پاسخ:   107

108
پاسخ:

A B

CD F

E

 

پس  با  برابر است و  با  نیز برابر است. پس:

چون اضلاع روبرو با هم برابرند، بنابراین چهارضلعی  متوازی‌الاضلاع است.

از رأس مخروط به قاعده خطی عمود می‌کنیم. خط مورد نظر ارتفاع مخروط است که در نقطه  مرکز قاعده منطبق است. ارتفاع، شعاع دایره و یال مخروط تشکیل یک مثلث   109
قائم‌الزاویه را می‌دهند، پس؛ داریم:‌

ابتدا با استفاده از فیثاغورس طول  و  را به‌دست می‌آوریم:   110

−۱

+۱

۱۱

۱

۲

۹۹۸

− − = + ۲ = ۰ + ۲ = ۲−۸ + ۶
  

۲

۱۲ + ۱۴
  

۲

۲۰ + ۲۲
  

۲

−۲ + ۲
  

۰

− + − + − + = ۰ + ۰ + ۰ = ۰۸
––

۷¯̄̄ ۶
––––

۸
––

۷¯̄̄ ۶
––––

− + − = ۱ − ۴ + ۹ − ۱۶ = ۱۰ − ۲۰ = ۱۰۱۲ ۲۲ ۳۲ ۴۲

۳ − (۲ − ( ) − ۱) = ۳ − ( − ۱) = ۳ − (+۷) = −۴۱ − ۷
  

−۶

۲ + ۶
  

۸

۳ − = ۳ − ۲۰ = −۱۷۴ × ۵
  

۲۰

−۸ − = −۸ − ۲ = −۱۰۴ ÷ ۲
  

۲

: O = O + A ⇒ = +OAB
Δ

B۲ A۲ B۲ x۲ ۱۲ ۳۲

= ۱ + ۹ ⇒ = ۱۰ ⇒ x =x۲ x۲ ۱۰
−−

√

: O = O + B ⇒ + = ⇒ + =OBC
Δ

C ۲ B۲ C ۲ ۱۲
x۲ y ۲ ۱۲

( )۱۰
−−

√
۲

y ۲

⇒ ۱ + ۱۰ = ⇒ = ۱۱ ⇒ y =y ۲ y ۲ ۱۱
−−

√

≅

AE = CF فرض مسئله

= =Â Ĉ ۹۰∘

AD = BC عرض مستطیل

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
− →−−−−
(ض ز ض)

AED
Δ

BFC
Δ

DEBFEBDF

AB − AE = DC − FC EB = DF− →−−−−
AE=FC

EDFB

O

: A = O + O ⇒ + =OAB
Δ

B۲ B۲ A۲ h۲ ۸۲ ۱۰۲

⇒ + ۶۴ = ۱۰۰ ⇒ = ۳۶h۲ h۲

h = ۶

CDAB
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A

BC

25
15

8D

: مساحت

 : محیط

پاسخ:   111
 الف(

ب(

ج(

112

A

B

Cx

x
H

6

اگر اندازه  را در شکل زیر  در نظر بگیریم:   113

 مساحت کل مربع

: A = A + D ⇒ = + CACD
Δ

C ۲ D۲ C ۲ ۲۵۲ ۱۵۲
D۲

۶۲۵ = ۲۲۵ + C ⇒ C = ۶۲۵ − ۲۲۵ = ۴۰۰D۲ D۲

C = ۴۰۰ ⇒ CD = ۲۰D۲

: A = A + D ⇒ + = AABD
Δ

B۲ D۲ B۲ ۱۵۲ ۸۲
B۲

۲۲۵ + ۶۴ = A ⇒ ۲۸۹ = A ⇒ AB = ۱۷B۲ B۲

= = = ۲۱۰
AD × BC

۲
۱۵ × (۸ + ۲۰)

۲
۱۵ × ۲۸

۲

AC + AB + BC = ۲۵ + ۲۸ + ۱۷ = ۷۰

: A = A + B ⇒ = + ⇒ = ۶۴ + ۳۶ = ۱۰۰ABC
Δ

C ۲ B۲ C ۲ x۲ ۸۲ ۶۲
x۲

⇒ x = = ۱۰۱۰۰
−−−

√

: A = A B ⇒ + = ⇒ = ۵۱٫۸۴ + ۲۹٫۱۶ABC
Δ

C ۲ B+ C ۲ (۷٫۲)۲
(۵٫۴)۲

b۲ b۲

→ b = = ۹۸۱
−−

√

: A = A + B ⇒ + = → = ۱۶۹ − ۱۴۴ = ۲۵ABC
Δ

C ۲ B۲ C ۲ ۱۲۲
a۲ ۱۳۲

a۲

→ a = = ۵۲۵
−−

√

: B = A + A ⇒ + = ۶ ⇒ ۲ = ۶ABC
Δ

C ۲ B۲ C ۲ x۲ x۲ x۲

= ۳ ⇒ x =x۲ ۳
−−

√

= AB × AC = AH × BCمساحت مثلث

× = AH × ۶۳
−−

√ ۳
−−

√

۳ = ۶ × AH ⇒ AH = = ۰٫۵
۳
۶

ACx

: B = A + A ⇒ + =ABC
Δ

C ۲ B۲ C ۲ x۲ x۲ ۲۲

۲ = ۴ ⇒ = ۲ ⇒ x =x۲ x۲ ۲
−−

√

= (۲ + ۲ × ) × (۲ + ۲ × )۲
−−

√ ۲
−−

√

= ۴ + ۸ + ۸ × = ۱۲ + ۸ ×۲
−−

√ ۲
−−

√
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 مساحت چهار مثلث گوشه

 مساحت هشت ضلعی

114

x2

x3A

B

C

 مساحت

درخت را عمود بر زمین در نظر می‌گیریم.   115

116
A

B

O
C

3

4

x‌

خیر، باید رابطۀ فیثاغورس را بررسی کرد:   117

پس این اندازه برای مثلث قائم‌الزاویه نیست.

پاسخ:   118

x

x 50
2

A

B
50
2 

وقتی در  درس، معدل  شده است. یعنی مجموع نمرات او به‌صورت زیر است:   119

   مجموع نمرات          معدل

حال اگر درس ششم را اضافه کنیم:

  مجموع نمرات  درس

حال معدل  درس برابر است با:  

خط شکسته   120

مساوی   121

کمان یک درجه   122

وضع یک خط و دایره به فاصلۀ مرکز دایره تا خط و شعاع دایره بستگی دارد.   123

  درجه 124

= ۴ × = ۴ × = ۴
×۲

−−
√ ۲

−−
√

۲
۲
۲

= ۱۲ + ۸ × − ۴ = ۸ + ۸ ×۲
−−

√ ۲
−−

√

= = ۲۷ = = ۳
AB × AC

۲
۲x × ۳x

۲
x۲

۲۷ = ۳ ⇒ ۹ = ⇒ ۳ = xx۲ x۲

B = A + A ⇒ B = + = ۳۶ + ۸۱ = ۱۱۷C ۲ B۲ C ۲ C ۲ ۶۲ ۹۲

BC = ۱۱۷
−−−

√

: A = A + B ⇒ = +ABC
Δ

C ۲ B۲ C ۲ ۲۴۲
x۲ ۲۰۲

⇒ ۵۷۶ = + ۴۰۰x۲

= ۱۷۶x۲

x = ۱۷۶
−−−

√

A O : A = A + CC
Δ

O۲ C ۲ O۲

⇒ A = + = ۹ + ۱۶ = ۲۵O۲ ۳۲ ۴۲

AO = ۵ ⇒ OB = OA = ۵ ⇒ AB = ۵ + ۵ = ۱۰

+ = ۲٫۵۶ + ۱٫۹۶ ≠ ۴۱٫۶۲ ۱٫۴۲

AB = + =
۵۰
−−

√

۲

۵۰
−−

√

۲
۵۰
−−

√

A C : A = A + B ⇒B
Δ

B۲ C ۲ C ۲

+ =x۲ x۲ ( )۵۰
−−

√
۲

۲ = ۵۰x۲

= ۲۵x۲

x = ۵

۵۱۸

= ۱۸ × ۵ = ۹۰=
مجموع نمرات

تعداد

= ۹۰ + ۱۷ = ۱۰۷۶

۶

۱۰۷ ÷ ۶ ≃ ۱۷٫۸۳

۳۶۰
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برای محاسبۀ اندازۀ زاویۀ محاطی  بایستی اندازۀ هر کمان و مجموع کمان‌های مقابل زاویۀ  را بیابیم.   125

 هر کمان

همان‌طور که مشاهده می‌شود مقابل زاویۀ  یا هر کدام از زوایای  ضلعی  کمان  درجه‌ای وجود دارد بنابراین خواهیم داشت:

زاویۀ  یک زاویۀ محاطی و نصف کمان مقابلش یعنی  است  همچنین زاویۀ  یک زاویۀ مرکزی و برابر 

‌ اندازۀ کمان مقابل 

126

زاویۀ  مرکزی است و برابر با کمان مقابلش است. 

زاویۀ  یک زاویۀ محاطی است و نصف کمان مقابلش است. 

نکته: از این تمرین می‌توان نتیجه گرفت که گاه یک زاویۀ مرکزی و یک زاویۀ محاطی مقابل یک کمان مشترک باشند اندازۀ زاویۀ محاطی نصف اندازۀ زاویۀ مرکزی خواهد بود.

با‌ توجه به اینکه رأس زاویۀ  روی محیط دایره است و اضلاع آن وترهای دایره هستند بنابراین زاویه محاطی است و اندازۀ آن نصف کمان مقابلش است بنابراین:   127

‌و همچنین با توجه به اینکه زاویۀ  زاویه مرکزی است اندازۀ آن برابر کمان مقابلش است.

 زاویۀ مرکزی 

128

در شکل داده شده زاویۀ مرکزی  است و کمان‌های  و  و  مقابل آن هستند و همگی با‌هم برابر و برابر  هستند البته طول‌های کمان‌ها با‌هم مساوی نخواهند   129
بود ولی میزان درجۀ آنها یکسان است.

130

 پاره‌خط  در نقطۀ  بر دایرۀ مماس و بر  عمود است و مثلث  قائم‌الزاویه است.

بنابراین طبق رابطه‌ی فیثاغورس اندازۀ پاره‌خط  را به‌دست می‌آوریم.

X

Y O

131

 الف( 

ب( 

 ج( 

‌د( 

الف( پاره‌خط  در نقطۀ  بر شعاع دایره  عمود است و زاویۀ  درجه ایجاد کرده است.   132

با توجه به اینکه مجموع زوایای داخلی مثلث  است 

بنابراین برای محاسبۀ       

ب( در شکل ب با‌ توجه به اینکه  بنابراین مثلث متساوی‌الساقین است و از طرفی زاویۀ  در محل برخورد پاره‌خط مماس  خواهد بود.
Z

K O

XX̂

= = ۴۵
۳۶۰

۸
X۸۶۴۵

= =X̂
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۳
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⌢

زاویه روبه‌رو به کمان
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⌢
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⌢

زاویه روبه‌رو به کمان
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⌢

WOV^ ۸۵∘ است، پس ۸۵∘ WVروبه‌روی زاویۀ مرکزی
⌢

کمان

Z = ۳۶۰ − (۴۵ + ۹۲ + ۸۵) = ⇐ Z۱۳۸∘ برابر است کمان ۳۶۰∘ اکنون با توجه به اینکه کل دایره
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¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ۵۷۶

−−−
√
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بنابراین در مثلث متساوی‌الساقین قائم‌الزاویه زاویه‌های حاده هر دو برابر  درجه هستند. 

133

134

خط تقارن  را در شکل‌های داده شده رسم می‌کنیم. از نقطۀ  بر خط  عمود می‌کنیم و در

هر سه شکل خط تقارن خواهد بود و زاویۀ بین خط  و خط  که زاویۀ  است برابر 
است.

O
O

O

H

a

H

a
H90

L

L

L

L

135

خیر ـ اعداد منفی به توان فرد برسند حاصل عددی منفی است.

در ابتدای امر باید به این واقف بود که وضعیت خط و دایره نسبت به‌هم ‌به شعاع و فاصلۀ خط از مرکز دایره بستگی دارد.   136

حالت اول: وقتی فاصلۀ خط از مرکز دایره از شعاع دایره کوچکتر است که در این حالت خط با دایره دو نقطۀ مشترک به نام‌های  و  دارد و متقاطع هستند.

اگر  فاصلۀ خط از مرکز دایره باشد خواهیم داشت: 

O

M

N

H
r

حالت دوم: وقتی فاصلۀ خط از مرکز دایره برابر با شعاع دایره است )خط مماس( که در این حالت خط با دایره فقط یک نقطۀ مشترک دارد که در آن شعاع بر خط

مماس عمود است. این نقطه مشترک با نام  نشان داده شده است. 

O
H
90

T

حالت سوم: وقتی فاصلۀ خط از مرکز دایره از شعاع دایره بزرگتر است که در این حالت خط با دایره هیچ نقطۀ مشترکی ندارد و غیر متقاطع هستند و خط

خارج از دایره قرار دارد. 

r
O H

  137

 از نقطۀ  فقط دو خط مماس می‌توان بر دایره رسم کرد.

O

N

۴۵∘
=ẑ ô

= = ۱۸۰ − ۹۰ = =ŷ Ô
۹۰
۲

۴۵∘

× × + = × ( × ( + ۱ = × × + ۱ = + ۱۲a−۱ ۴a−۲ ۴۵−a ۱۳a ۲a−۱ ۲۲
)a−۲ ۲۲

)۵−a ۲a−۱ ۲۲a−۴ ۲۱۰−۲a ۲a−۱+۲a−۴+۱۰−۲a

= + ۱ = + ۱ = ۲۵۷۲a+۵ ۲۸

aOL

LaH۹۰∘

( = +
۱
۲
)۳ ۱

۸

( = × ( =
−۱
۲

)۳ (−۱)۳ ۱
۲
)۳ −۱

۸

= +۸۲۳

= × = −۸(−۲)۳
(−۱)۳ ۲۳

MN

OHOH < r ←

TOH = r ←

OH > r ←

N
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 از نقطۀ  فقط یک خط مماس می‌توان بر دایره رسم کرد. چون نقطۀ  دقیقاً بر روی محیط دایره قرار دارد.

O

M

از نقطۀ  هیچ خط مماسی نمی‌توان بر دایره رسم کرد. زیرا درون دایره قرار دارد.

138

 )الف

 )ب

 )ج

عدد  در جدول مقابل کمترین اختلاف را با عدد  دارد. پس:   139

140

 )الف

 )ب

 )ج

141

 )الف

 )ب

 )ج

142

(

( 

 )   143

 )

‌ )

144

MM

T

۱۰ + ۱۳ − ۱۱ = ۱۲

= = × = ۶۷۲
−−

√ ۳۶ × ۲
− −−−−−

√ ۳۶
−−

√ ۲
−−

√ ۲
−−

√

= = ۰٫۰۰۳
۹
−−

√

۱۰۶
−−−

√

۳

۱۰۳

۵۵۵۴٫۷۶

عدد
مجذور

۷٫۱
۵۰٫۴۱

۷٫۲
۵۱٫۸۴

۷٫۳
۵۳٫۲۹

۷٫۴
۵۴٫۷۶

۷٫۵
۵۶٫۲۵

≃ ۷٫۴۵۵
−−

√

= = = = ۱
× ×( )۲۴ ۶

( )۲۴ ۲
۲۱۰

( )۲۲ ۲۱

× ×۲۲۴ ۲۸ ۲۱۰

۲۴۲
۲۲۴+۸−۴۲+۱۰ ۲۰

= = =
× (۴ × ۳۲۱۳

)۱۳

× (۸ × ۳۲۱۷
)۱۵

× ×۲۱۳ ۴۱۳ ۳۱۳

× ×۲۱۷ ۸۱۵ ۳۱۵

× ×۲۱۳ ۲۲۶ ۳۱۳

× ×۲۱۷ ۲۴۵ ۳۱۵

۱

×۲۲۳ ۳۲

= = = ×
×(۲ × )۳۲ ۹

( )۳۲ ۱۸

× ×۳۶ ۲۳ ۳۳

× ×۲۹ ۳۱۸ ۳۳۶

×۳۹ ۲۳

×۲۹ ۳۵۴

×۲۳ ۳۹
۲۶ ۳۴۵

= = =
۷۱۷

( )۷۲ ۵

۷۱۷

۷۱۰
۷۱۷−۱۰ ۷۷

= = = =
× (۴ × ۵۵۷

)۶

(۳ × ۵ ×)۶ ۵۵

× ×۵۷ ۴۶ ۵۶

× ×۳۶ ۵۶ ۵۵

× ( ×۵۷ ۲۲
)۶ ۵۶
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× ×۵۷ ۵۶ ۲۱۲
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×۵۲ ۲۱۲
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۹
۳۹ ۳۱۱ ۲۱۱
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(−۱)۷

۱

۲۲

۱
۴
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(−۴۵ × ۲)۲۸

(۲ × ۳ × ۵)۲۸
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−۴۵ × ۲

۲ × ۳ × ۵

۲۸

(−۳)۲۸
)۲۸ ۳۲۸ ۳۲۸۱
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(−۳۶)۵
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۱۸
۳۶

۲۵

(−۳۶)۵

۱۸۲۵

۳۶۲۵

×۳۶۵ ۳۶۲۵

۱۸۲۵

× (−۱)( )۶۲ ۳۰

×۶۲۵ ۳۲۵

۶۶۰

×۶۲۵ ۳۲۵

×۳۳۵ ۲۳۵

۳۲۵
۳۱۰ ۲۳۵۲

۱= ۲٫۲۵ → x = = = = = ۱٫۵x۲ ۲٫۲۵
− −−−

√
۲۲۵
۱۰۰

− −−−

√
۲۲۵
−−−

√

۱۰۰
−−−

√

۱۵
۱۰
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√

۶

۳۷
−−

√ ۴۹
−−

√

۷

(۶٫۱)۲ ۳۷
−−

√
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√ ۲
−−

√ ۲
−−

√ ۲
−−

√
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145

146

147

k+xk

x

به روش مثلثی بردار را رسم می‌کنیم که ابتدای بردار اول را به انتهای بردار دوم وصل می‌کند.  

148

الف( عرض‌ها    ب( هم‌راستا        پ( واحد،    / )خلاف جهت(   149

  ث(  درجه چون هم‌راستا و در خلاف جهت هم هستند. ت( 

150

‌ابتدا اعدادی که در بردار ضرب شده‌اند را در مؤلفۀ طول و عرض آن بردار ضرب می‌کنیم.

الف( در قسمت الف به‌جای  عدد  در مختصات  ضرب شده است.   151

ب( در قسمت ب عدد  در مختصات  ضرب شده است.

پ( در قسمت پ عدد  در مختصات  ضرب شده است.

الف( جهت بردار عکس می‌شود.   152
ب( قرینه

) = ج=
۹

۲۵۶

− −−−−

⎷



۹
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√
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۶۲۵

− −−−−

⎷


۴۹
−−

√

۲۲۵
−−−

√
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۰
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۰
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۰
۱
۲
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→

i
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→

i
→

j
→ ۱

۰
۰
۱
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j
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۱
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i
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i
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j
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۴
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y

۲
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۶
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۲x − ۱ − ۸ = ۶ − (−x + ۱)
۲x − ۹ = ۶ + x − ۱
x = ۹ + ۶ − ۱
x = ۱۴
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پ(

ت( جهت بردار تغییر نمی‌کند.

153

t الف( 

r
r

t

t r k
+ =

b ب( 
a

l
+

=
a

b

b

a

d پ( 
c e

f

n
+ =

e f
+d+c

l ت( 
h

k

m

  را به وجود آوریم. سه جملۀ اول را با هم و سه جملۀ دوم را نیز با هم در نظر می‌گیریم. در سه جملۀ عبارت داده‌شده را طوری دسته‌بندی می‌کنیم که بتوانیم در آنها    154

اول از  و در سه جملۀ دوم از   فاکتور می‌گیریم: 

به‌جای مجهول باید عددی قرار گیرد که نسبت به  اول باشد؛ یعنی بر  بخش‌پذیر نباشد، می‌توان  عدد زیر را نوشت.   155

‌

156

پس  بر هیچ‌کدام از اعداد دو رقمی بخش‌پذیر نیستند. چون  بر تمام آنها بخش‌پذیر است.

مرکب   157

با توجه به اولویت‌ها محاسبات را انجام می‌دهیم:   158

‌ )الف

 )ب

[ ] + ۲ = [ ]−۳
۵

x
→ +۹

−۴

۲ = [ ] = [ ]→ = ⇒ = [ ]x
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x
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⎡
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⎢⎢⎢⎢
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۲
−۹
۲

⎤

⎦
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→
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k
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→

b
→

l
→

+ + + =c
→

d
→

e
→

f
→

n
→
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→

l
→

h
→

m
→

۷m − ۳n − ۲p

ab۷m − ۳n = ۱ + ۲p ⇒ ۷m + ۳n − ۲p = ۱

۷am − ۳an − ۲ap + ۷bm − ۳bn − ۲bp

= a( ) + b( ) = a + b۷m − ۳n − ۲p
  ۱

۷m − ۳n − ۲p
  ۱

۴۴۴

(۱, ۴) = ۱ , (۳, ۴) = ۱ , (۵, ۴) = ۱ , (۷, ۴) = ۱

x = ۱ × ۲ × ۳ × ۴ × … × ۱۰۰

x + ۱x

= = = ۰
−۵ − (−۱۷ + ۱۲)
۳ − (−۷) + (−۱۹)

−۵ − (−۵)
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۰
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 )ج

159

 )الف

 )ب

 )ج

  )د

  )هـ

ابتدا فاصله  را تا  به‌دست می‌آوریم. از عدد  به همان اندازه  جلو می‌رویم.   160

  )الف

  قرینۀ  نسبت به  : فرمول  ) ب

نکته:  به این ترتیب بین دو کلمه می‌توانیم یک کسر ایجاد کنیم.   161

از یک روش بی‌نظیر استفاده می‌کنیم:  
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163

۲ − ۲[۳ − ۳ + ۲](۷ − ۸)۴ ۲

= ۲ − ۲ = ۲ − ۲ = ۲ − ۲ × ۴ = ۲ − ۸ = −۶[۳ − ۳ × ۱ + ۲]۲ [۳ − ۳ + ۲]۲
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  )الف ‌

  )ب

  )ج

  )د

164

انتها  طول بردار  ابتدا

از انتهای حرکت به اندازه  به سمت راست حرکت می‌کنیم.

165

  مجذور  

  مکعب  

  اختلاف

  166
برای تبدیل تقسیم به ضرب می‌توانیم عدد دوم را معکوس کرده و در عدد اول ضرب کنیم:

  )الف

  )ب

  )ج

  )د

167

  )الف

  )ب

برای جمع و تفریق اعداد گویا باید آنها را هم‌مخرج کنیم پس داریم:   168
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۸

۳۶۰
۱۰۰۰

۳۳۷۵
۱۰۰۰

۳۷۳۵
۱۰۰۰

÷ = − × = −۳
۹

۲۷
−۳
۲۷

۹
۲۷

۲۷
۳

۰٫۶ ÷ (−۶ ) = − ÷ = − × =
۱
۴

۶
۱۰

۲۵
۴

۶

۱۰
۵

۴
۲

۲۵
−۱۲
۱۲۵

−(− ) ÷ ۲ = + ÷ = × =
۵

۱۴
۳

۲۸
۵

۱۴
۵۹
۲۸

۵

۱۴
۱

۲۸
۲

۵۹
۱۰
۵۹

۱۴ ÷ (−۶) = × =
۲
۷

۱۰۰
۲

۷
−۱

۶
۱

−۵۰
۲۱

= ⇒ b = − = − = − = −۸
−۱ ۴

۶

−
۵
۶

−b

۴

۴ × −(۱ )
۴
۶

−
۵
۶

×
۴
۱

۱۰
۶

۵
۶

۴ × ۱۰
۵

= → b = = =
−b

۸۱
−−

√

− ۱۶ × ۴
− −−−−−

√

۴۰

×۸۱
−−

√ ۱۶ × ۴
− −−−−−

√

۴۰
۹ × ۸

۴۰
۹
۵

− + −
−۷
۱۹

۱۲
۴

۱
۲

۶
۵۷

= = = −
−۷ × ۱۲ − ۱۲ × ۵۷ + ۱ × ۱۴ − ۶ × ۴

۲۲۸
−۸۴ − ۶۸۴ + ۱۱۴ − ۲۴

۲۲۸
۶۷۸
۲۲۸

−۸ + ۱۵ − ۷ + ۱۴ − ۱۰ = −۹ + ۱۶ − ۸ + ۱۵ − ۱۰ = +۴
۶۰
۶۰

۳۱
۳۱

۵
۵

۱۰
۱۰
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  )ج

  )د

  )هـ

169

درست

درست

نادرست

‌

درست

نادرست

‌

170

)ص(،   و 

)غ(، تنها مقسوم‌علیه اول هر عدد اول، خود آن عدد است.

)ص(، خود عدد

)غ(، شمارنده‌های  که  هستند.

)ص(

171

درست

نادرست: یکی از کاربردهای نمودار دایره‌ای مقایسه‌ی داده‌ها با کل داده‌ها است.

نادرست: برای نمایش میزان بارندگی در یک روز شهرهای مختلف از نمودار ستونی استفاده می‌کنیم.

172

رخ نمی‌دهد – قطعاً رخ می‌دهد

  یا همشانس برابر یا 

چهار/ حالت

حالت‌های مورد نظر – حالت‌های ممکن

173

‌

−۱۵ − = −۱۵ = −
۳

۱۱
۳

۱۱
۱۶۸
۱۱

−۰٫۳۰۸ − ۰٫۹۲ = −۱٫۲۲۸

−(−(− )) − ( ) = + − = =
۱
−۵

−۱
−۳

۱
۵

۱
۳

۳ − ۵
۱۵

−۲
۱۵

−۱۳ , −۱۰ : −۱۱, −۱۲, −۱۳ ⇒ ۳
۵
۸

۴
۵

اعداد صحیح بین عدد

( =
۴
۸
− →−−

مجذور ۴
۸
)۲ ۴۲

۸۲

۳۲

۳{۱, ۳}

۱
۲

۴

( )) × = ( − ) × = ( ) × = × = =
۳
۵
−(+
  

−

۲
۵

۵
۱۲

۳
۵

۲
۵

۵
۱۲

۳ − ۲
۵

۵
۱۲

۱
۵

۵
۱۲

۱ × ۵

× ۱۲۵

۱
۱۲

(− ) ÷ (− + ) = (− ) ÷ (− + ) = (− ) ÷ ( ) = ( ) ÷ ( ) = −( × ) = − = −
۳
۵

۲
۵

۵
۶

۳
۵

۱۲
۳۰

۲۵
۳۰

۳
۵

−۱۲ + ۲۵
۳۰

۳
۵

۱۳
۳۰

۳
۵

۳۰
۱۳

۳ × ۳۰
۶

× ۱۳۵
۱

۱۸
۱۳

( − − + ) × (− ) = ( ) × ( ) = (− ) × (− ) = + =
۲
۵

۳
۵

۷
۵

۴
۵

۵
۳

۲ − ۳ − ۷ + ۴
۵

−۵
۳

۴
۵

۵
۳

۴ × ۵

× ۳۵

۴
۳

(− + − ) ÷ ( ) = (− + − ) ÷ ( ) = ÷ ( ) = ÷ ( )
۳
۸

۱
۶

۸
۹

−۷
۲۴

۲۷
۷۲

۱۲
۷۲

۶۴
۷۲

−۷
۲۴

−۲۷ + ۱۲ − ۶۴
۷۲

−۷
۲۴

−۷۹
۷۲

−۷
۲۴

= +( + ) = + = + =
۷۹
۷۲

۲۴
۷

۷۹ × ۲۴
۱

× ۷۷۲
۳

۷۹
۲۱

۷۹
۲۱
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‌

‌

174

نادرست، چون دو عبارت  و  متشابه نیستند پس نمی‌توان آنها را با هم ساده کرد.
نکته: دو یک‌جمله‌ای را زمانی متشابه می‌گوییم که قسمت متغیر آن‌ها دقیقاً مثل هم باشند.

نادرست، محیط مستطیل به طول  و عرض  به‌صورت  است.

نادرست. این الگوی عددی مضارب طبیعی عدد  را نمایش می‌دهد.    الگو

175

درست

درست، زیرا لوزی و مربع به ضلع‌  ضلع‌های مساوی دارد و هم نهشت نیستند پس گزاره صحیح است.

176

درست

177

درست - این نکته با هم‌نهشتی دو مثلث قائم‌الزاویه ایجاد‌ شده ثابت می‌شود.

نادرست، هر نقطه روی نیمساز یک زاویه از دو ضلع یک زاویه به یک فاصله است که با هم‌نهشتی دو مثلث قائم‌الزاویه ایجادشده ثابت می‌شود.

178

نادرست، چند ضلعی‌های منتظم با تعداد اضلاع فرد، مرکز تقارن ندارند.

درست

‌

نادرست، عدد صفر تنها عددیست که معکوس ندارد.

درست

179

گزینۀ ب

‌

  بر عدد  بخش‌پذیرند، پس مرکب هستند.   بر عدد  ،   و عدد    و   گزینۀ ب -  اعداد 

گزینۀ ب، دو خط عمود بر یک خط مشترک، باهم موازی هستند.

گزینۀ الف

ضلعی منتظم به تعداد اضلاعش محور تقارن دارد. گزینۀ ج، هر 

180

درست، چون صورت و مخرج شمارندۀ مشترک ندارند پس ساده‌تر نمی‌شوند.

نادرست - هر سه زاویه متناظر برابر هستند ولی لزوماً اضلاع آن‌ها با هم برابر نیست پس نمی‌توان قطعی گفت که دو مثلث هم‌نهشت‌ هستند.

درست. بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین داده  برابر می‌شود، پس اختلاف آنها نیز  برابر می‌شود که برابر دامنه تغییرات است.

نادرست

‌

درست، چون دو برابر آن زاویه محاطی است.

(−۲ + ۳ − ۷) + (− + − ) = (−۶) + ( ) = (−۶) + ( ) = −۶ + ۰ = −۶
۱
۳

۲
۵

۱
۱۵

۵ + ۶ − ۱
۱۵

۰
۱۵

−۱ × (−۳ ) = − × ( ) = + = +۵ = ۵
۱
۲

۱
۳

۳
۲

−۱۰
۳

۳ × ۱۰
۲ × ۳

−۴ ÷ ۱ = − ÷ = −( × ) = − = −
۱
۲

۱
۴

۹
۲

۵
۴

۹
۲

۴
۵

۹ × ۴
۲

× ۵۲
۱

۱۸
۵

−۱ − ۱ × = − − × = − + = − + ۲ = − + = =
۲
۳

۱
۴

−۸
۵

۵
۳

۵
۴

−۸
۵

۵
۳

×۵
۱

۸
۲

×۴
۱

۵
۱

۵
۳

۵
۳

۶
۳

−۵ + ۶
۳

۱
۳

۳x۳y

xyP = ۲ (x + y)

۶= ۶n

a

+ = ۹ + ۱۶ = ۲۵ , = ۲۵ ⇒ + =۳۲ ۴۲ ۵۲ ۳۲ ۴۲ ۵۲

۴ − ۳ : −۲, −۱, ۰, ۱, ۲, ۳ ⇒ و۶ اعداد صحیح بین تا

۹۹۱۲۹۳۱۱۹۷

n

۵۵

۹ < ۱۳ < ۱۶ ⇒ < < ⇒ ۳ < < ۴۹
−−

√ ۱۳
−−

√ ۱۶
−−

√ ۱۳
−−

√
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‌ زاویه هر دو زاویۀ محاطی روبه‌روی کمان  است.   181

 زاویۀ مرکزی رو به کمان 

182

سه عدد متوالی را  در نظر می‌گیریم:   183

‌

184

 مجموع  درس

 مجموع نمرات 

 میانگین جدید

185

 فراوانی  حدود دسته  خط نشان فراوانیمرکز دسته  مرکز دسته 

          

‌

برای اینکه مثلثی قائم‌الزاویه باشد باید رابطۀ فیثاغورص برای آن برقرار باشد:   186

‌خیر، مثلث قائم‌الزاویه نیست؛ زیرا با رابطۀ فیثاغورس صدق نمی‌کند.

بنابر قضیه فیثاغورس در دو مثلث  و  داریم:‌   187

188

  = اندازۀ زاویۀ داخلی

 

    189
چون اضلاع چهارضلعی بر دایره مماس است. اندازۀ مجموع هر دو ضلع روبه‌رو مطابق شکل با هم برابر است

‌

. ‌و محیط شکل چهارضلعی دو برابر  است یعنی 
d

d

a a

b

b

cc

  190
زاویۀ داخلی و خارجی مکمل هستند، پس داریم:

=Ô ĈAB
⌢

= → = ۲ × = → = =Ĉ ۵۷∘
AB
⌢

۵۷∘ ۱۱۴∘
D̂ Ĉ ۵۷∘

=AOB^ ۱۱۴∘
AB

۱) × × = (۲ × ۳ × = × =۲۲ ۳۲ ۶۵
)۲ ۶۵ ۶۲ ۶۵ ۶۷

۲) ( ÷ = ÷ =۵۲
)۳ ۵۲ ۵۶ ۵۲ ۵۴

۳) ( × ( × ( = ( × ۱ = (
۲
۳
)۸ ۲

۳
)۶ ۲

۸
)۰ ۲

۳
)۶+۸ ۲

۳
)۱۴

x, x + ۱, x + ۲

x + (x + ۱) + (x + ۲) = ۳۰

۳x + ۳ = ۳۰ → ۳x = ۲۷ → x = ۹

= ۵ × ۱۸٫۲۵ = ۹۱٫۲۵۵

= ۹۱٫۲۵ + ۲ = ۹۳٫۲۵۲+

= = ۱۸٫۶۵
۹۳٫۲۵

۵

×

۸۰۱۰۸۶ ≤ x < ۱۴

× = ۸۰ ⇒ ( ) × = ۸۰ ⇒ = فراوانی۸ مرکز دسته
۶ + ۱۴

۲
فراوانی فراوانی

} ⇒ ۸۱ ≠ ۵۸= ۸۱۹۲

+ = ۴۹ + ۹ = ۵۸۷۲ ۳۲

ACD
Δ

ABC
Δ

: = + → x =ABC
Δ

x۲ ۱۲ ۱۲ ۲
−−

√

: ( + = → y =ACH
Δ

۲
−−

√ )۲ ۱۲
y ۲ ۳

−−
√

=
(n − ۲) × ۱۸۰∘

n
۱۳۵∘

۱۸۰n − ۳۶۰ = ۱۳۵n

۱۸۰n − ۱۳۵n = ۳۶۰

۴۵n = ۳۶۰ → n = ۸

d + a + b + c = ۸ + ۵ = ۱۳

۱۳۲۶
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مجموع زوایای داخلی و خارجی =  

ضلعی منتظم است. ‌شکل موردنظر 

‌شکل مرکز تقارن دارد زیرا  زوج است. و اگر شکل را  درجه دوران دهیم روی خود شکل قرار می‌گیرد.

الف( عدد اول  زیرا    191

ب( عدد  آخرین عددی است که خط می‌خورد و مضرب  است.

هر پنج کمان ایجادشده در دایره برابر است. پس:   192

 

193

 

  

  194
زوایای حاده و منفرجه در این حالت مکمل هستند.

 

195
:پاسخ

متوسط  فراوانی میانگین دسته فراوانی دسته‌ها

جمع

196

  

197

  

198

   

 

با رسم قطر، مستطیل به دو مثلث قائم‌الزاویه تقسیم می‌شود که قطر وتر مثلث است.   199

‌

پاسخ:   200

)

 

)

‌

n × =۱۸۰∘ ۲۱۶۰∘
→ n = = ۱۲

۲۱۶۰∘

۱۸۰∘

۱۲

= = = اندازۀ هر زاویه خارجی۳۰
۳۶۰∘

n

۳۶۰
۱۲

→ = − هر زاویه داخلی= ۱۸۰∘ ۳۰∘ ۱۵۰∘

n۱۸۰

۷۹۱ = ۷ × ۱۳

۱۲۱۱۱

DE
⌢

=
۳۶۰∘

۵
= ۷۲∘

=A۲
^ +BC

⌢
CD
⌢

۲
=

۲ × ۷۲
۲

= ۷۲∘

۱) − ۲۷ − ۲۵ − − ⋯ + =۲۳ ۲۳ −۲۷ − ۲۵ = −۵۲

۲) (−۳٫۲۳ + ۱۱٫۷۳) ÷ (۱ − ۲ )
۲
۳

۴
۵

= ۸٫۵ ÷ ( − )
۵
۳

۱۴
۵

= ۸٫۵ ÷ ( )
۲۵ − ۴۲

۱۵
= ۸٫۵ ÷

−۱۷
۱۵

= − ×
۱۷

۲
۱۵

۱۷
= −

۱۵
۲

= −۷٫۵

(x + ) + (۵x − ) =۴۰∘ ۴۰∘ ۱۸۰∘
→ ۶x = → x =۱۸۰∘ ۳۰∘

×

۲۵ ۵ ۵ ۰ ≤ x < ۱۰

۳۰۰ ۱۵ ۲۰ ۱۰ ≤ x ≤ ۲۰

۳۲۵ ۲۵

= = = میانگین۱۳
مجموع

فراوانی

۳۲۵
۲۵

= احتمال آبی بودن=
تعداد مهره آبی

کل مهره‌ها
۶

۱۵

= سبز بودن=
تعداد مهره‌های سبز

کل مهره‌ها
۴

۱۵

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
→

۶
۱۵

۴
۱۵

=
۶
۴
=

۳
۲

=
(−۱) × (−۲ − (−۲ − ))۲ ۱

۲
۶۲

۲ × (−۱) × (−۲) × ۶ + ( −
۶
−۲

)۳ ۳

(
۱
۲
)۲

=
−۴ + ۱۹

۲۴ − ۲۷ − ۱۲
=

۱۵
−۱۵

= −۱

۲x − [ ]۰
۱

= ۲ × [ ]۲
−۳

− [ ]−۱
۲

= [ ]۴
−۶

+ [ ]۱
−۲

= [ ]۵
−۸

۲x = [ ]۵
−۸

+ [ ]۰
۱

= [ ]۵
−۷

→ x =
⎡

⎣
⎢

۵
۲

−
۷
۲

⎤

⎦
⎥

: B = B + C ⇒ = + = ۱۶ + ۹ = ۲۵ ⇒ x = = ۵BCD
Δ

D۲ C ۲ D۲ x۲ ۴۲ ۳۲ ۲۵
−−

√

۱
AS = ASضلع مشترک
KS = TS فرض سؤال

= =K̂ T̂ ۹۰∘

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
− →−−

(و ض)
≅AKS

Δ
ATS

Δ

۲

K S = S T AK = AT K A = T AÂ Â ، ، Ŝ Ŝ
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الف(   201

  = زاویۀ خارجی ‌

‌ب(

‌

202

203

حدود دستهخط نشانفراوانیمرکز دستهفراوانی  مرکز دسته

جمع--

حدود دسته برابر  است، پس دستۀ آخر  است.

الف.   204

 ‌

‌ب.

الف.  کمان مقابل زاویۀ محاطی  است، که دو برابر آن زاویۀ محاطی اندازۀ آن است.   205

 زاویۀ محاطی مقابل کمان  است، که اندازۀ آن نصف کمان  است.

‌‌

‌ب. زاویۀ  و  دو زاویۀ محاطی و مساوی با زاویۀ  هستند، زیرا مقابل کمان  هستند.
A B

DC

EF

O

60
̥

دو وتر  و  را رسم می‌کنیم سپس عمودمنصف‌ها آنها را می‌کشیم، محل تلاقی عمودمنصف‌ها همان مرکز دایره است.   206

12

39A

B C

D
O

H H'

− = ۱۵ ⇒ = = → n = ۲۴۱۸۰∘ ۱۶۵∘ (هر زاویه خارجی)
۳۶۰
n

۱۵∘

: (n − ۲) × = (۲۴ − ۲) × = ۲۲ × مجموع زوایای داخلی= ۱۸۰∘ ۱۸۰∘ ۱۸۰∘ ۳۹۶۰∘

= + B O = ۱۸۰ − ۸۰ = ۱۰۰O۱
^ ۸۰∘

− →−−−−−−−−
=B۱

^
Ĉ

متساوی‌الساقین BOC
Δ

B۱
^ Ĉ

= = B O = =B۱
^ ۵۰∘

B۱
^ Ĉ

۱۰۰∘

۲
۵۰∘

= ۳۶۰ − = − =BAC
⌢

BC
⌢

۳۶۰∘ ۸۰∘ ۲۸۰∘

= = = ←Â
BC
⌢

۲
۸۰∘

۲
۴۰∘ Âزاویه محاطی

B C =Ô ۸۰∘

= − =BAC
⌢

۳۶۰∘ ۸۰∘ ۲۸۰∘

×

۳۳۳۱۱///// ////۰ < x ≤ ۶

۳۶۹۴////۶ < x ≤ ۱۲

۱۰۵۱۵۷//////۱۲ < x ≤ ۱۸

۱۷۴۲۲

میانگین=
۱۷۴
۲۲

۶۱۲ < x ≤ ۱۸

¯OA شعاع دایره بزرگ= ¯¯̄¯̄ ¯̄
OD
¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄

= =B̂ Ĉ ۹۰∘

¯OBشعاع دایره کوچک= ¯¯̄¯̄ ¯̄
OC
¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
⇒ AOB

Δ
≅

وض
COD

Δ

=AB
¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄

CD
¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄

=‌‌Â D̂

D CÔA

B̂DC
⌢

DC
⌢

D C = , = ۶۰Ô ۱۲۰∘
B̂

EFACD
⌢

AB
¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄

CD
¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄
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الف. بزرگ‌ترین داده برابر  و کوچک‌ترین آنها صفر است پس:  دامنۀ تغییرات   207

ب.  طول دسته

دستهچوب خطفراوانیمتوسط دستهفراوانی  متوسط دسته

جمع

‌پ.

‌

208
پاسخ:

 ‌  ‌  ‌  ‌

209
پاسخ:

‌دوران  درجه ساعت‌وار : ب  الف

دوران  درجه : ج  الف

دوران  غیر ساعت و یا‌ دوران  درجه : د  الف

دوران  درجه : ب  د

تقارن : ط  ظ

تقارن : ز  ر

دوران  : ط  ر

دوران  : ظ  ز

برای دوران هر رأس را به نقطۀ  وصل می‌کنیم و خط ایجاد شده را به اندازه  درجه دوران می‌دهیم. انتهای خط جدید برابر نقطه متناظر دوران یافته است.   210

D
C

A

B
Q

N

M
Q'

P

P

M'

' N'
2 34

24
3

34
2

1

1

1

5
4

_
_

روبات از بردارهایی با دو الگوی متفاوت برنامه‌ریزی شده است: برای بردارهای فرد در هر حرکت، یک واحد به طول و یک واحد به عرض اضافه می‌شود و برای بردارهای زوج در هر   211
حرکت یک واحد به عرض اضافه شده است.

 ‌

 

۲۰= ۲۰ − ۰ = ۲۰

= = ۲۰ ÷ ۵ = ۴
دامنۀ تغییرات

تعداد دسته

×

۶
≃ ۲

۰ + ۴
۲

۳///۰ ≤ x < ۴

۱۸
≃ ۶

۴ + ۸
۲

۳///۴ ≤ x < ۸

۳۰
≃ ۱۰

۸ + ۱۲
۲

۳///۸ ≤ x < ۱۲

۵۶
≃ ۱۴

۱۲ + ۱۶
۲

۴////۱۲ ≤ x < ۱۶

۳۰۶
≃ ۱۸

۱۶ + ۲۰
۲

۱۷////// //// ////۱۶ ≤ x <≤ ۲۰

۴۱۶۳۰

= = = ۱۳٫۸۶x̄̄̄
مجموع

فراوانی

۴۱۶
۳۰

A ≅J( ض‌ز‌ض( B ≅I( ض‌ض‌ض( C ≅H( زض‌ز( D ≅G( ض‌ض‌ض( E ≅F( وتر یک ضلع(

۹۰∘
→

۱۸۰∘
→

۹۰∘۲۷۰∘→

۱۸۰∘
→

→

→

۱۸۰∘
→

۱۸۰∘
→

B۱۸۰

B = [ ]۱۴
۲۰

[ ] + [ ] = [ ]۲
۱

۰
۱

۲
۲ پس از حرکت دوم

[ ] + [ ] + [ ] = [ ]۲
۲

۳
۲

۰
۲

۵
۶ پس از حرکت چهارم
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‌‌  ‌  ‌

  طول و  را عرض در نظر می‌گیریم: 212

 ‌ ‌

 ‌ ‌

 ‌ ‌

213

‌

در مثلث متساوی‌الساقین:   214

‌هر کدام از زاویه‌های مثلث:

‌
‌زاویه‌های تند متوازی‌الاضلاع:

پاسخ:   215

 متوازی‌الاضلاع می‌توان رسم کرد.
در متوازی الاضلاع، اضلاع روبه‌رو باهم برابر و موازی هستند. 

A

B C

D

D

D

216

217

طبق قضیۀ خطوط موازی و مورب، زوایای حاده و منفرجۀ ایجادشده مکمل هستند.

  

[ ] + [ ] + [ ] + [ ] + [ ]۲
۱

۰
۱

۳
۲

۰
۲

۴
۳

+ [ ] + [ ] + [ ] = [ ]۰
۳

۵
۴

۰
۴

۱۴
۲۰ پس از حرکت هشتم

ab

p = ۲(a + b) ۸۰ = ۲(۴b + b)− →−−
a=۴b

→ ۴b + b = ۴۰ → ۵b = ۴۰

b = ۸ (۱) عرض, a = ۴ × ۸ = ۳۲ طول(۲)

(۱), (۲) : S = a × b = ۳۲ × ۸ = ۲۵۶cm۲

۱−۲۰

۲−۳−۱

(−۳ × ۱) + = ۱۲۲
(−۳) × (−۲) + = ۱۵(−۳)۲

(−۳ × ۰) + = ۱(−۱)۲

(۵ × ۱) − ۲ × ۲ = ۱۵(−۲) − ۲ × (−۳) = −۴(۵ × ۰) − ۲ × (−۱) = ۲

− =۱۸۰∘ ۹۰∘ ۹۰∘

÷ ۲ =۹۰∘ ۴۵∘

=ŷ ۴۵∘

= − =x̂ ۱۸۰∘ ۴۵∘ ۱۳۵∘

۳

ABCD,ADBC ,ABDC

x ≥ ۲۱ ≤ x < ۲۰ ≤ x < ۱−۱ ≤ x < ۰−۲ ≤ x < −۱−۳ ≤ x < −۲x < −۳
۳۹۵
۱۰۰

۲
−−

√۰٫۳۶۹− ۱
−−

√−۱
۷
۹

−۲
۱
۲

−۳٫۵

(۳x + ) + = ۱۸۰۲۰∘ ۱۳۰∘

⇒ ۳x + ۲۰ = ۵۰ ⇒ ۳x = ۳۰ ⇒ x = ۱۰
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218

 ، ندارد.

219

، عدد زوج و عدد اول است. نادرست، 

نادرست

نادرست

درست

نادرست، باید زاویۀ داخلی چهارضلعی  درجه باشد.

220

نادرست

‌

درست. دو بردار  و  موازی و هم‌راستا ولی مخالف جهت یکدیگر هستند.

نادرست 

‌

221

‌ابتدا اعداد را بدون علامت در نظر می‌گیریم. حاصل  شده، حال باید مقدار منفی‌ها شمرده شود. تعداد کل کسرها 45 که است که  کسر منفی و  کسر مثبت وجود دارد. پس تعداد

منفی‌ها فرد است و درنتیجه حاصل ضرب  می‌شود.

   

    222

 ‌گزینه ب درست است.

 

گزینه ج

اگر به همۀ داده‌ها  واحد اضافه کنیم، میانگین داده‌ها نیز  واحد اضافه می‌شود.

( || AB) ⇒ =d۱ d۲  مورب و B̂۱ ۴۰∘

( || BC) ⇒ =d۳ d۲  مورب و B̂۲ ۶۰∘

x = ۴۰ + ۶۰ = ۱۰۰

: a −a ⇒ = عدد موردنظر۱− − →−−
قرینه a

−a

۹

a × = =a۳ a۳+۱ a۴

۲

۹۰

(a + ۳ = (a + ۳)(a + ۳) = + ۳a + ۳a + ۹ = + ۶a + ۹ ≠ + ۹)۲ a۲ a۲ a۲

−۳a⃗ a⃗ 

= ۴ = ۲۱۶
−−

√ −→−
جذر

۴
−−

√

× × ⋯ × ×
۴

۳

۵

۴

۶

۵

۴۷

۴۶

۴۸

۴۷
= = ۱۶

۴۸
۳

۱۶۲۳۲۲

−۱۶

< < ۳۶ ⇒ ۵ < < ۶ ⇒ −۶ < − < −۵۲۵
−−

√ ۲۷
−−

√ ۲۷
−−

√ ۲۷
−−

√

= = ۱۵ → n = هر زاویه خارجی۲۴
۳۶۰
n

= (۲ × ۱۰۲۰۸
)۸ = ×۲۸ ۱۰۸

= ۲۵۶ × ۱۰۸
= ۲۵۶

 
رقم۳

۰ ⋯ ۰
  

تا صفر۸
  

رقم۱۱

= طول کمان موردنظر=
۳۶۰∘

۵
۷۲∘ → = زاویۀ محاطی رو به کمان=

۷۲∘

۲
۳۶∘

۵۵
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 گزینه ج، با توجه به شکل روبه‌رو مشخص است که این خط که فاصلۀ آن تا مرکز برابر  شعاع است،

{دایره را در دو نقطه قطع می‌کند. 2
3 r

223

می‌توان حاصل‌جمع را به‌صورت زیر بنویسیم:

 

  

224

650
500

MC

B

A

O

D

1300

800

1000
1 2

  

a

b
800

300

C

D
E

A

B

122
1

150

150

 

 

‌

 

‌

225

درست، عدد صفر معکوس ندارد.

درست. با استفاده از هم‌نهشتی دو مثلث قائم‌الزاویه و در حالت وتر و یک ضلع اثبات می‌شود.

نادرست، دامنۀ تغییرات می‌گویند. طول دسته از تقسیم دامنه تغییرات بر تعداد دسته‌ها به‌دست می‌آید.

۲
۳

+ + + ⋯ + =
۱
۲

۱
۶

۱
۱۲

۱
۲۰

۱
۹۹۰۰

+ + + + ⋯ +
۱

۱ × ۲
۱

۲ × ۳
۱

۳ × ۴
۱

۴ × ۵
۱

۹۹ × ۱۰۰

= (۱ − ) + ( − ) + ( − ) + ⋯ + ( − )
۱
۲

۱
۲

۱
۲

۱
۳

۱
۴

۱
۹۹

۱
۱۰۰

= ۱ − =
۱

۱۰۰
۹۹

۱۰۰

=۴۵ + ۶ + ۲ ۱۶ + ۹
− −−−−−

√
− −−−−−−−−−−−

√
− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√ ۴۵ + ۶ + ۲ ۲۵
−−

√
− −−−−−−−

√
− −−−−−−−−−−−−−

√ = ۴۵ + ۶ + ۱۰
− −−−−−

√
− −−−−−−−−−−−

√ = ۴۵ + ۴
− −−−−−

√ = = ۷۴۹
−−

√ ↓
۵

→Ĉ }= ۲ × = ۲ × ۵۰ =AB
⌢

Ĉ ۱۰۰∘

= ۱۸۰ABD
⌢

⇒ = − = − = ۸۰BD
⌢

ABD
⌢

AB
⌢

۱۸۰∘ ۱۰۰∘

= − ( + ) = → ۱۸۰Â ۱۸۰∘ ۵۰∘ ۶۵∘ ۶۵∘ درجه است با توجه به اینکه مجموع زوایای داخلی مثلث

= =A۲
^ BD

⌢

۲
۴۰∘

M = + = + = زاویه خارجی⇐ B̂ A۲
^ ۶۵∘ ۴۰∘ ۱۰۵∘ M̂برابر مجموع دو زاویۀ داخلی غیرمجاور می‌باشد زاویۀ خارجی

= = =Â B̂
CD
⌢

۲
۱۵∘

= = =D۱
^ C۱

^ AB
⌢

۲
۴۰∘

⇒ = = − =D۲
^ C۲

^ ۱۸۰∘ ۴۰∘ ۱۴۰∘

a + + = → BEDD۲
^ B̂ ۱۸۰∘ مجموع زوایای داخلی مثلث

a + + =۱۴۰∘ ۱۵∘ ۱۸۰∘
→ a = ۲۵∘

a + ۱۵۵ = ۱۸۰ → a = ۱۸۰ − ۱۵۵

a + + + =D۲
^ C۲

^ b̂ ۳۶۰∘

+ + + b =۲۵∘ ۱۴۰∘ ۱۴۰∘ ۳۶۰∘
→ b = ۵۵∘

= = ⇐b۱
^ b۲

^ ۵۵∘ متقابل به رأس‌اند
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